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A többi magától jön. 
Budapest, április 17. 

Bánffy kormányelnök ur nem so- 
kat teketóriázik. Hamar kimondja, a 

mi a szivét terheli. Nem jö zavarba 

sem a diplomácziai korlátok miatt, sem 

a felelősségnek érzetében. Ő minden 

csomót megold, mert előtte nincsenek 

csomók. Vannak; de ő nem látja. Ha 

látja: nem érzi; ha érzi: nem hiszi. 

Az együgyü, az őszinte és az önkény- 
kedő hajlamoknak egy igen sajátságos, 

pszihologiailag igen ritka keverékéből 

van összerakva az egyénisége. Tényei- 

ben, szólamaiban, modorában ugy je- 
lentkezik a felelősségi érzület hiánya, 

a legelemibb politikai tudásnak hiá- 

nya, az önbirálat hiánya, mintha ép- 

penséggel ez a deficzites állapot adta 

volna meg neki a kormányképességé- ] 

hez való jogositványt. 
Az ember megdöbben, mikor ujra 

átolvassa az ő bécsi nyilatkozatát. Ki 

hinné el, hogy ez az ur meg van elé- 

gedve saját kormányelnökségével? Pe- 

dig ugy van, mert még hivatkozik is rá, 

miként hivatkozni szokás egy boldog 

multnak dicsőséges pillanataira. Hát azt 

ki hinné el, hogy ez az ur ugy beszél 

a millenniumi évről, mintha akkor is ő 

vezetné még Magyarországot? Pedig ugy 

beszél. Nem mondja meg ugyan, hogy 

mit fog csinálni; mert azt ő maga 

sem tudja; de hogy még akkor is ő 

általa fogunk ,„kormányoztatódni", ki- 

tünik beszédéből egész hitelességgel. 

Programmot is mond a millenium- 

ról. E programm igy hangzik: „A többi 

magától jön." 
Hát persze, hogy magától jön. Hi- 

szen minden magától jön. Tegnap a 

földrengés, tegnapelőtt az árviz, az 

előtt Bánffy, még az előtt a hó, jóval 

az előtt a rossz buzaár, ez mind ma- 

gától jött, magától ment, magától ke- 

letkezett és magától enyészik el. Az 

ok és okozatnak logikai összefüggése 
nem hozza zavarba Bánffyt. Üres órái- 

-
 

szerű memoire-irodalomban tett kisér- 
leteket. A Bánffy Dezső ambiczióját 

nem elégiti ki csak ennyi. tovább 

megy, többet akar. magasabbra tőr. Az 

ő példányképei Hugo Grotius és Ve- 

rulami Bacon, kik szintén ráértek a 

kormányzási gondok mellett uj bölcsé- 

szeti tételek formulázására. Ilyesmit 

ambiczionál Bánffy is és oda dobja a 

világnak az iskola alapvető jelszavát: 

,„A többi magától jön." 

A század nagy kételyei ime meg- 
oldásra találtak. A zürzavar, a homály, 

a sötétség, mely az emberiség gondo- 

latvilágát elboritja: ime megkapta a 

rég keresett fónysugárt. E köznapi vi- 

lág forgandósága között ugyáll Bánffy, 

mint egy világitó torony a hullámtól 

zaklatott halászkunyhók között. Hány- 

kolódó korszakuonk megkapta a maga 

értelmét és magyarázatát: „A többi 

magától jön." 

A tőkének, a munkának, a nyo- 

mornak, a militárizmusnak, a fajnak, 

az egyénnek, az államnak nagy prob- 

lemái meg vannak fejtve. Többé ne 

aggódjunk a hitnek elvesztése, az er- 

kölcsnek hanyatlása, az eszményeknek 

eltünése fölött. Ne törödjünk azzal, 

hogy az irodalomban az idegmüködés 

positiv számtana miként teszi honta- 

lanná a sziv nemesebb indulatait. Ne 

bajlódjunk többé tradicziókkal; irtsuk 

ki lelkünkből a kötelességtudást, mert 
„a többi magától jön." 

A Bucle lángelméje egy egész éle- 

tet szentelt az okok és okozatok ösz- 

szefüggésének kutatásában. Kereste a 

bizonyságot az egek magasságában és 

a földnek mélységeiben. Megvizsgálta 

az embert, az állatot, a növényt, az 

érczet, a vizet és a levegőt, a látható 

anyagot és a láthatatlan erőket; vizs- 

gálta egyedenként és összességben, kü- 

lön állva es viszonylatok szerint - s 

mielőtt teljes és bevégzett tanuságot 
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ban ugy látszik ráér uj bölcsészeti is- 

kola megteremtésén fáradozni. ,A többi 

magától jön. Ime az ujiskolának alap- 

tétele. 

Guizot és Thiers ilyen messzire 

nem mentek, mert ők csak a história- 

irás terén próbáltak szerencsét. Széc- 

henyi István szerényen megmaradt a 

napi kérdéseknek rőpirat szerint való 

tárgyalásánál; Deák Ferencz mindössze 

is csak „Adalék'-ot nyujtott a ma- 

gyar közjoghoz. Kossuth Lajos az egy- 

adhatott volna, kimerült a munkában 
s nagy életének vége szakadt. 

Bánffy a maga dolgát. Kezet nyujt a 

Magától jön a kiállitás, mely el 
van késve: magától jön a két duna- 
hid, mely szintén el van késve: magá- 
gától jön a várpalota, a belvárosi sza- 
bályozás, a millenáris diadalkapu, a 
parlament háza, mely mind el van 
késve. 

aa 

Minden magától jön, A tegnap és 
a holnap között nincsen összefüggés. 
A mult és jövő között nincsen er- 
kölcsi és fizikai kapcsolat. A történe- 
lem eseményeiben és a világszellem 
fordulataiban nincsen etikai törvény. 
A balsorsnak nincsen magyarázata; a 
jószerencsének nincsen fundamentuma. 
Manna-hullás és sültgalamb-repülés: im 
erre van alapitva a magyar kormány- 
elnök státusbölcsessége. 

Ilyen programm mellett megyünk 
neki ezredéves lételünk megünneplé- 
sének. Es ilyen vezér mellett. Ezer 
éves bölcsességnek, csalódásnak, dicső- 
ségnek és szenvedésnek Bánffy Dezső 18 
ő y Z80 sei és az ellenzéki pártok felfogása között, 

hogy a képviselőházi tárgyalás kétségkivül lesz a tolmácsa. Az ő szelleme fogja 
képviselni hazánk kulturáját; az ő jel- 
lemében nyilatkozik meg nemzetünk ez az idő pedig a delegácziók egybeülésének 
akarata. - Ezer éves haladásunk fo- 
kozatának mértéke personifikálva lesz 
Bánffy Dezsőben. 

Kürtök harsonája közben ezeréves 
multunk diadalérzetében, mellverdesve 
fogjuk kiáltani: emberek, testvérek, 
népek és nemzetek ide nézzetek, ez a 
mi vezérünk. Az ezer év egyik végén 
Árpád, a ki hont alapitott, a másik 
végén Bánffy, a ki uj bölcsészeti is- 
kolát alapitott! 

És az emberek, a testvérek, a 
népek és a nemzetek diskrét mosoly- 
gással fogják kérdezgetni: milyen le- 
het a nemzet, mikor ilyen a vezér? 

Nem, nem. Ennyire talán még 
sem vagyunk. Utóvégre a balsors is 
el szokott fáradni. Inkább millennium 

gondviselés. A többi magától jön. 
B. M. 

Politikai hirek. 
Miniszterválság. Mint a ,M-g" 

lyek br. Bánffy Dezső miniszterelnökkel és 
Lukács László pénzügyminiszterrel abból az 

tárczájának a dotálására nem kaphatja meg 

a követelt eszközöket. Mikor ugyanis gróf 
Festetich a második Wekerle-kormányban tár- 

den délelőtt 9 órakor ő felsége félórai kihall- czát vállalt, kikötötte az önállóságot és ugyan- 

z lazösznmm 

Kolozsvárt, csütörtök, április 18. 1895. 

Telefon szám: 9. 

ezzel a feltétellel tartotta meg a földmive- 
lésügyi tárczát a Bánffy-kabinetben. De mi- 
után br. Bánffy Dezső miniszterelnök és Lu- 

kács László pénzügyminiszter korlátozni akar- 

ják a földmivelésügyi minisztert, gróf Fes- 
tetich Andorban megérlelődött a visszalépés 
szándéka. A földmivelésügyi tárczára kor- 
mánykörökben Perczel Dezső belügyminisz- 

tert emlegetik. 

A közigazgatási biróságokról szóló tör- 
vényjavaslat - a ,P. H." értesülése szerint 
- nem kerül az országgyülés nyári szünideje 
előtt parlamenti elintézés alá. A törvényja- 
vaslat bizottságilag teljesen elő van ugyan 
készitve, de egyes lényeges részeire nézve oly 
éles az ellentét a törvényjavaslat rendelkezé- 

igen hosszu időt, heteket fog igénybe venni, 

kitüzött időpontjáig már nem futja ki. A 
közigazgatási biráskodást szabályozó törvény- 
javaslat ennélfogva csak az őszi ülésszak fo- 
lyamán lesz napirendre tüzhető. 

Magyar miniszterek Bécsben. 
A ,N. U. értesülése szerint a mostani 

bécsi utnak általában sajátságos előzményei 
vannak. A mult héten tudvalevőleg a kor- 

mány állandó kőnyomatosa azt a hirt kö- 

zölte a lapokkal, hogy a két miniszter bécsi 

tartózkodása idején a valuta és bankkérdés- 

ben is tárgyalásokat fog folytatni. Csakha- 
mar azonban e hirét a kőnyomatos maga 

visszaszivta s a kormány más bizalmasai siet- 

tek világgá kürtölni, hogy ilyen természetü 

penzügyi tárgyalásokkal ezuttal a két minisz- 

se legyen, mint hogy akkor is ő ve- 
zérkedjék. Ettől a megaláztatástól ta- oly nyomatékosan megczáfolni? Bizonyára 
lán csak megóvja büszke fajunkat a 

tózkodásának czéljai tisztáztassanak, hanem 
azért, hogy e czélokat még jobban elleplez- 
zék. Báró Bánffy ugy látszik különös sulyt 
helyez arra, hogy elhitesse a közvéleménnyel, 

hogy kizárólag folyó ügyek, a közös budget 
ss a vele összefüggő kérdések vitték őt most 

érte- Bécsbe. 
sül, a Bánffy-kormány kebelében máris dif- 

.ferencziák merültek fel, a melyek ugy lát- 

Mennyivel egyszerübben csinálja szik személyváltozásokra vezetnek. Hir sze- 
NWT. tudósitójának, leülteti, szi rint gr. Festetich Andor földmivelésügyi mi- 

niszter készül megválni tárczájától. Erre az 

varral kinálja és azt mondja A millen- elhatározásra a földmivelésügyi minisztert kü- 
niumról, hogy: „A többi magától jön. lönösen azok a differencziák inditották, a me- 

ter nem fog foglalkozni. Mért kellett e hirt 

nem azért, hogy a két miniszter bécsi tar- 

De minél szembetünőbbek ez irányban 

az erőlködések, annál inkább fokozódnak a 

kételyek az officziózus állitások őszintesége 

iránt. Egyébiránt majd kitudódik a dolog 

nemsokára s az országnak pár hét mulva 

lesz alkalma meggyőződni, vajjon a mostani 

bécsi tartózkodással csupán a delegácziók 

ülésszakát illető kérdések állottak kapcso- 

latban. 

okból származtak, hogy gr. Festetich Andor A magyar miniszterek bécsi tarkózko- 
dására vonatkozólag félhivatalos helyről a 
következőket jelentik: 

Lukács László pénzügyminisztert ked- 

....... 
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gatáson fogadta, mely alkalommal a minisz- 

ter a királynak a folyó ügyekről referált. 

Ezután báró Bánffy Dezső miniszterelnök, 

Lukács László pénzügyminiszter és báró Jó- 

sika Samu ő felsége személye körüli mi- 

niszter a külügyminiszteriumban holnap meg- 

kezdődő közös miniszteri értekezletekre vo- 

natkozólag előzetes tanácskozást tartottak. 

A délután folyamán báró Bánffy 

Dezső miniszterelnök Krieghammer kőö- 

zős hadügyminiszterrel, Lu k á c s László pénz- 

ügyminiszter pedig Plener osztrák pénz- 

ügyminiszterrel értekezett, ezután báró Bán- 

ffy miniszterelnök és Lukács és báró Jó- 

sika miniszterek hosszabb ideig Kállay 
közös pénzügyminiszterrel tanácskoztak. Hol- 

nap délután egy órakor kezdődnek meg a 

külügyminiszteriumban a közös miniszteri 

tanácskozások, a melyeken magyar rész- 

ről báró Bánffy miniszterelnök, Lukács 
pénzügyminiszter és báró Jósika ő felsége 
személye körüli miniszter fognak részt venni. 

Ezek a közös költségvetés megállapitá- 

tására vonatkozó miniszteri értekezletek - 

félhivatalos értesités szerint - ezuttal ha- 

mar véget fognak érni, minthogy csak egyes 

kisebb tételek megállapitásáról van szó. A 

közös költségvetés többlete ugyanis nem tesz 

ki tetemes összeget. Ő felsége a delegáczió- 

kat, egy nappal a megnyitás ntán a Hof- 

burgban fogadja s ott tartja meg trónbe- 

szédjét is. 

Földrengés. 
A tegnapelőtti földrengésről ujabban a 

következő tudósitásokat vettük: 

Sopron, április 16. 

Tegnap éjjel itt és a környéken há- 
romszor ismétlődő földrengést éreztek. Ma- 
gában a városban nem lett a földrengésnek 
egyébb következménye, minthogy az órák 

sok helyütt megállottak. Nagyobb bajt oko- 
zott Czinfalván, a hol a czukorgyárban több 
fal megrepedt, egy lezuhant gázcsillár pedig 

egy szolgát sulyosan megsebesitett. Félszer- 
falván a rengést félórával később érezték. 
Ott a falakhoz közel álló virágtartók dara- 
bokra töredeztek. 

Zala-Molnári, április 16. 

Tegnapelőtt éjjel 11 óra 20 perczkor 
itt északkeletről délnyugoti irányban haladó 

erős lökéssel kezdődő hullámos földrengés volt. 
Az első hullámzás 3-4 másodperczig tartott, 
a második közvetlen utánna ismét 3-4 má- 

sodperczig, a harmadik gyengén elenyésző 

hullámzás 2-3 másodperczig tartott. Kárt 
azonban egyik sem okozott. 

Alsó-Domboru, ápr. 16. 

Tizenegyedikén este 11 óra 25 percz- 

kor rendkivül heves földlökés ébresztette fel 
a lakósságot első álmából. Erre a következő 
másodperczben két fokozatosan erősbödő lö- 

kés következett. A házakban a szekrények 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1895. április 18. 

Boszorkányvilág. 
Ha aboszorkányságot tudományos szem- 

pontból tekintjük, ugy foghatjuk azt fel, 

mint tökéletes ördögi parodiáját, ördögi el- 

lentétét a kereszténységnek. A keresztény az 

Istent, a boszorkány az ördögöt tiszteli. A 

keresztény lemond az ördögről, a boszorkány 

lemond Istenről s annak szentjeiről. A ke- 

resztény előtt Krisztus a lélek megváltója a 

büntől, a boszorkány szemében Krisztus az 

ördög vetélytársa. A keresztényt jóság, a bo- 

szorkányt a bosszuvágy jellemzi. A keresz- 

tény a vasárnapot, mint Isten napját, a bo- 

szorkány mint az ördög napját ünnepli. A 

mi a keresztény előtt szent, mint az ünnepek, 

a kereszt., szenteltviz, mise, urvacsora, keresz- 

telés, a szentek segélyül hivása stb., mindaz 

szentségtelen, gyülöletes és megbecstelenitendő 

a boszorkány előtt. 

A boszorkányvilág gyülekezetei kétfé- 

lék: közönségesek és ünnepélyesek. A kö- 

zönségesek hetenkint háromszor, u. m.: hét- 

főn, szerdán és pénteken tartatnak; az ünne- 

pélyesek pedig a husvéti, pünkösdi és kará- 

csonyi sátoros-ünnepek alkalmával és Lucza- 

napján (decz. 18); ekkor kezdik a Lucza szé- 

két csinálni és karácson bőjtjén végzik be. 

A ki a karácsonyi éjféli misén arra ül, 

meglátja a boszorkányokat, de nem árthat- 

nak neki. 

A gyülekezet helyei magas hegytetők, 

vagy irányos rétek, fensikok. Magyarország- 

ban a Szent Gellért hegye, Németorságban a 
Blocksberg, Francziaországban a Puy de Dóme, 

Olaszországban a Barco di Ferrara, Svédor- 

szágban a Blaculla, Schweitzban a Brattelen- 

matte, hova az odaszállás, repülés a levegőn 

át kecskebak, kutya, macska vagy söprü, 

nyárs, sütőlapát vagy hasonló házieszközök 

segélyével történik. 

Ezen gyülekezeteken, melyek estve 9 
órakor kezdődnek s éjfélkor vagy legkésőbb 

hajnali kakaskukorékoláskor végződnek, - a 
boszorkánypörök hivatalos okmányai szerint 

az ördög elnököl és pedig vagy maga sze- 
mélyesen, vagy egyik daemon képviselője ál- 

tal. Az ördög rendszerint, mint valami barna, 
indulatos, mogorva és utálatos férfi jelenik 
meg, ébenfából készült diszes és magas tró- 
non ülve, fején koronát viselve, apró szarvak- 
kal, melyek közül kettő hátul s egy homlo- 

-
-
-
 kán van; s az utóbbi ragyogó fényével az 

egész gyülekezési tért megvilágositja. Arcz- 

kifejezése azonban néha megszelidül; szereti 
a tréfát, azt is megengedi, hogy körötte a 
boszorkányok tánczoljanak és midőn a feje 

fölött elrepülnek, kirántja alóluk a seprüt, a 
sütőlapátot s ha ekkor földre zuhannak, ha- 

hotára fakad, majd kellemes dallamokat ját- 

szik a hárfán. 

Szemei olykor lángszikrákat szórnak; 
szakálla, mint a kecskéé, körmei a sasok kar- 

maihoz, lábai a ludtalpakhoz hasonlók. Ha 

beszél: hangja durva, kevély s borzalmas. Az 
ülés megnyiltakor a jelenlevők térdre borul- 

nak előtte, uruknak, istenüknek nevezik őt, 

balkezét, ballábát és balvállát megcsókolják 
és ugy imádják. 

Ha a boszorkányok már mind együtt 
lángnyelvek között hamuvá ég és eltünik. vannak, az ördög fekete ornátusba öltözik, 

misét mond épp ugy, mint a katholikus pap 

halottasmise alkalmával. Majd gyóntat és bün- 

teti azon boszorkányt, a ki jót tett, imádko- 

zott, vagy jelen volt a keresztény istentiszte- 
leten. 

Prédikácziót tart a jelenvalóknak, inti 

boldogabb menyországot igérvén, mint a ke- 

resztényeké; azután áldást osztván, urvacso- 

rával látja el, mely olykor undoritó, sovány 

eledelekből, olykor pedig a legkikeresettebb 

és legizletesebb készletekből áll. Különösen 

kedves falatokat képeznek a kis gyermekek. 

Csak a só, kenyér és bor hiányzik, mint a 

melyek a katholikus egyház szokása szerint 

megszentelve vannak. Vacsora után jő a táncz, 

közben összefogózkodva és arczczal kifelé for- 

dulva. Ha párosan tánczolnak, egymásnak há- 

tat forditanak. Bőrduda, sip, hegedü, lant és 

dobpörgés adja a zenét és a chorus közbe- 

közbe különféle ördögi dalokat énekel. 

Mindezek bevégeztével az ördög haza- 

küldi a boszorkányokat, megparancsolván ne- 

kik, hogy az embereknek testben, lélekben és 

vagyonban minden kigondolható módon ár- 
talmára legyenek. E végből, hogy az embe- 
rekhez könnyebben hozzáférhessenek: ku- 

tyákká, macskákká, egerekké változnak; a 
keresztények hulláiból, vagy kigyók és békák- 
ból kivont folyadékot használnak, az ördög- 
től boszorkányporokat, boszorkányvajat s más 

különféle kenőcsöket kapnak, melyekkel, hogy 

láthatlanok legyenek, magukat és eszközeiket 
bemázolják. Ezután a gyülekezet feloszlattat- 
ván, az ördög a boszorkányok szemeláttára 

Gyakran történik, hogy az ördög ugy 
is, mint széptevő, udvarlási kirándulásokat 

tesz. Ilyenkor, hogy kisértései, csábitásai biz- 

tosabb sikert arassanak, mint daliás lovag, 
csinos katona jelenik meg; érdekes családi 

neveket vesz föl; az elhagyott, kesergő vagy 

őket a keresztény hitre való visszatérés ellen, inségtől sanyargatott nő elébe lép; majd vi- 
gasztalja, majd fenyegeti, megajándékozza őt, 

boldogságot, gazdagságot igér; mig végre a 

nő elbukottnak érzi magát. Most már fel- 

nyilnak szemei, de nincs többé sem visszaté- 
rés, sem menekülés, a viszony tovább foly- 

tattatik s a nő az ördög nevében vérrel, szén- 

nel és sóval megkereszteltetvén, a boszorká- 

nyok közé maradandólag, fölvétetik. 

Különben, a ki a boszorkányok közé 

felvétetni akar: annak eskü alatt, mindörökre 

le kell mondani Istenről, Jézns Krisztusról, 

Szüz Máriáról, minden szentekről és a ke- 

resztény vallásról; le kell mondani a keresz- 

tényi örök boldogságról. El kell ismerni, hogy 

az ördög az igazi ur, a valódi Isten; ennek 

kell hüséget és engedelmességet esküdni; mert 
csak akkor élvezheti az élet minden kéjeit és 

örömeit, mert csak igy juthat be az ördög 
csillogó paradicsomába. 

Az eskü letétele után az ördög balkeze 
karmaival az ujoncz testének baloldalára el- 

törülhetlen jelleget nyom s egy aranydarab- 

bal balszemébe békaalakot varázsol, mely a 

többi boszorkányok előtt ismertető jel gya- 

nánt szolgál. Az ekképpen felavatott minden 

érintéssel álmot idézhet elő. Ha távozni akar 

a nélkül, hogy házastársa által észrevétessék: 

vagy elaltatja ezt, vagy egy pálczát tesz el- 

hagyott fekhelyére, mely azonnal a távozó 

alakját veszi föl. A legkisebb ajtónyilás, vagy 
a kulcslyuk elég neki a ki- és bejuthatásra. 

Néha pedig a boszorkányok közé való 
felvétel ünnepélyes szerződés mellett történik, 

mely vérrel pecsételtetik meg. 

A boszorkányok és boszorkánymesterek 

fontosabb feladatát képezi a többek közt, 

hogy az emberek, főleg pedig a hitvesek kö- 
zött viszályt és gyülölködést gerjeszszenek. 

Egy 1591-ben elitélt boszorkánymester 

önkény bevallotta, hogy az ördög maga paran- 
csolta meg neki, hogy az embereket egymás 

ellen izgassa. Egy másik 1609-ből ugy adja 
elő, hogy ő a számtalan sok betegség, szél- 
ütés s haláleset mellett, melyeket keze ki- 
nyujtása, vagy ruhának puszta érintése által 
okozott, több házasságot is feldult, legyőz- 
hetlen ellenszenvet szitván a hitvesek közt. 

De ki tudná itt a boszorkányok felada- 
tait, eszközeit és bűntetteit mind elősorolni. 

Annál az asszonynál például egy alma 

már hét izben idézte elő az idétlen szülést; 

emitt meg egy leányt a sörital hajától foszt 
meg; ott egy gyermek savanyu szeder vagy 

vállára való ütéssel van megvarázsolva; itt 

pedig egy férfi eszét, sőt életét veszti egyet- 
len korty szeszes ital miatt. Egyik boszor- 
kány a szomszéd tehenét orsóval feji; egy 
másik a komaasszonynak kenyeret ad, mire 

térdei ennek annyira feldagadnak, hogy csak 
dohányból és mézből készült tapasz oszlat- 

hatja el. Egy fiatal angol lord, Rutlandshire 
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ajtai felnyiltak, az ablaktáblák recsegtek, s a 
függőlámpák ivekben hintáztak. A lökéseket 
valami dübörgésszerü föld alul hallatszó zaj 
kisérte. 

A földrengés oly erős volt, hogy több 
erősen épült kőház falai kivü-belül hosszasan 
megrepedeztek. A rengés iránya délről észak 
felé huzódott s alig tartott tovább 3 másod- 
percznél. 

A rengés az egész környéken érezhető 
volt és sajátságos, hogy a szalmával fedett 
apró házak alig szenvedtek valamit, mig a 
szilárdabb kőházak majdnem kivétel nélkül 
megrepedeztek. Alsó-Domboru már 1880. :no- 

vemberében is átélt egy földrengést. Akkora 
templom szenvedett legtöbbet. A mostaninál 
az éjjeli rémületen kivül, leszámitva a kis 
károkat, egyéb baj nem történt. 

Szakemberek igy nyilatkoznak a föld- 
rengésről: 

Abban az összes szaktudósok megegyez- 
nek, hogy a jelen földrengés épp ugy, mint 
az összes eddigi magyarországi földrengések 
u. n. tektonikus földrengés volt. A geologiá- 
ban t. i. a régóta felállitott s sokféle elmé- 

letek közül, melyeket a földrengések keletke- 
zésére nézve felállitottak, ma kettő van, mint 
plausibilis elfogadva. Az egyik abban áll, 
hogy a tüzhányó hegyek belsejében felgyü- 
lemlett erős feszültségü gázak, az eruptió 
előtt, éppen a nagy feszerejüknél fogva hoz- 
zák rengésbe a föld felületét. Ez az elmélet, 
a tüzhányó hegyek közelében végbemenő föld- 
rengéseket magyarázza meg. 

A másik azt veszi fel alapul, hogy a 
földalatti források a talajt nagy területeken 
alámosva, ezek akár külső hatás, akár a fe- 
lettük fekvő nagy teher sulya alatt lesza- 
kadnak; vagy pedig az egymás fölött kép- 
ződött geologiai rétegek, melyek a képződés 
közben nem képeznek egy állandó egyen- 
sulyban levő egészet, egyensulyukat elveszt- 
ve, leszakadnak s rezgésbe hozzák a földet, 
mely földrengés azután vagy hullámszerüen, 
mint a jelenlegi, vagy heves lökések alakjá- 
ban terjednek tova. Ez a második elmélet s 
maga a szóban forgó jelenség a tektonikai 
földrengés. 

Az ily földrengések különösen a he- 
gyes, alpesi vidékeken, a hol a geologiai ala- 
kulások eklatansabbak, gyakoriak, s ott, a 
hol tüzhányó hegyek nincsenek, a földren- 
gést csakis igy lehet megmagyarázni. 

- 

A budavári merénylet. 
Elbeszéli : Szeless Adorján. 

Zürich, ápril 13. 

A ,Budapesti Hirlap" következő érdekes 

levelet kapta a külföldi postán Szeless Ador- 

jántól: 
Aprilis elsejéről másodikára virradó éj- 

jel óriási pukkanás riasztotta föl ős Budavár 
nyugalmas lakóit. Mi történt? Bizonyára ki- 
csapott a Duna és ezt jelezték a Gellért 
hegyről. A hidrogáfiában jártasabbak azon- 
ban a fejöket csóválva mondták, hogy ez le- 
hetetlen. 

A dördülés pillanatában eszeveszett fu- 
tásnak iramodott egy fehérfelöltős ur a Jó- 
zsef kir. herczeg palotája mellett vezető lép- 
csön a Krisztina város felé. Az alagutnál 
összeverődött kiváncsiak serege tisztelettel 
köszöntötte a menekülőt, gondolva magában, 
hogy vagy ez követte el a merényletet, vagy 
pedig fontos hivatalos személyiség; mindkét 
esetben tisztelettel kell adózni neki. 

A fehér-kabátos ur szerencsésen leér- 
kezett a Ráczvárosba, nyomába jöttek üldö- 
zői, de a fehér-kabátos ur nem vesztette el 
lélekjelenetét, büszkén tartott oda a legköze- 
lebbi szivattyuzó-állomáshoz s még önérze- 
tesebb hangon kérdezte: árad-e még a Duna? 
Midőn erre a kérdésre nem kapott kielégitő 
választ, roppant mód megharagudotts a kö- 
zelben álló rendőrt szólitotta föl tanunak, 
hogy mily hanyag emberek ezek a szivaty- 
tyusok. Szomoru arczczal konstatálta ezt a 
rendnek őre és megkoczkáztatta azt a kér- 

! 

dést, hogy a nagyságos ur nem hallott-e 
előbb egy nagy durranást a várban? 

- De igen, épp azért jöttem, megtudni, 
hogy nem a Duna rakonczátlankodik-e. 

- De nem ám. Hanem nekem két jo- 
gász téns ur azt mondta, hogy a Hentzi- 
szobrot robbantották föl. No akkor se baj. 
Már régen kellett volna. 

A fehér-kabátos ur még megkérte a 
rendőrt, hogy egy kocsit szerezzen számára s 
beülvén a kocsiba, megjutalmazta András 
urat, a lelkére kötve, hogy a szivattyusokra 
jól vigyázzon; aztán a Margithidon át Pestre 
kocsizott. 

Azok, kik elsejéről másodikára virradó- 
lag a váczi-köruton jártak, vissza-visszafordul- 
tak egy fehérfelöltős ur után, kinek járását 
kin volt nézni, mert lépésről-lépésre vonszolta 
magát s ballábára képtelen volt rálépni; meg- 
megált egy lámpánál, erősen belekapaszkodva 
abba pihenni s ilyenkor hallani lehetett, a 
mint fájdalmában fogait csikorgatja. Kávé- 
házról-kávéházra ment s már pitymallott, mi- 
dőn a népszinház-utcza és József-körut sar- 
kán levő Dangl-kávéházba ért, hol nehány 
barátjával találkozott. De ott sem volt ma- 
radása s egy pohár cognac elfogyasztása után 
tovább sántikált. 

Reggel fél 6 órakor a fehérfelöltős ur 
Atzél Sándor dr. orvostudor lakására ment 
és fölzavarta az orvos urat. - Az orvos ur 
konstatálta, hogy a láb sem kitörve sem ki- 
ficzamodva nincs, de erősen meghibbant és a 
bokában megdagadt, szóval, izületi lob tá- 
madt. Bekente pácziense lábát jódinkturával, 
aztán be is pólyázva, fürdőt ajánlott. A fe- 
hérkabátos ur most már még jobban sántitva 
ért le az Erzsébet-körutra, de itt már ereje 
végképpen elhagyta s bérkocsiba ülve, ment 
a hársfa-utczai fürdőbe, de már utközben meg- 
vette a Budapesti Hirlap-ot, a melyből meg- 
tudta, hogy a budavári merénylettel egy fe- 
hérfelöltős urat gyanusitanak; ez láthatólag 
boszantotta s fürdés után elegáns fehér fel- ' 
öltőjét rögtön becserélte egy közönséges ká- 
vébarna szinüvel. Reggel 8 óra lehetett, a 
a midőn a most már barna felöltős kiborot- 
vált állu ur a kerepesi uti Tábory-féle ven- 
déglőbe sántikált s ott nagy lelki nyugalom- 
mal megreggelizett. Innen sántikált a józsef- 
városi német utczába s egy ügyvédnek pör- 
iratokat adott át. Még egy pár kávéházba 
betérve, elolvasta a lapok közleményeit a me- 
rényletről, a magyar utczán és kecskeméti- 
utczán át betért a Sebestyén térre a Csigába 
s elgondolkozott rajta, hogy milyen idők le- 
hettek még akkor, a midőn ide jártak Petőfi, 
Jókai, Vachott, Lisznyay stb., mennyivel több 

volt akkor a jó hazafi s mennyivel kevesebb tettem. A hajfestő szer kitünönek bizonyult, 
a rossz rendőr. 

Esős, csunya idő volt, s már esteledett, 
midőn egy 2 krajczáros, szenzácziót hajhászó 
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lapból arról értesült, hogy a merénylet el- 
követésével őt, Szeless Adorjánt gyanusitják 
s a rendőrségnek sikerült is őt a Ráczfürdő 
kapujánál elfogni. Ez már szeget ütött a fe- 
jébe. Ha én vagyok Szeless Adorján, akkor 
én most el vagyok fegva, tehát bátran me- 
hetek az utczán, mert senki sem fog engem 
gyanusitani a merénylettel, hiszen én már 
ülök. Ha pedig nem én vagyok Szeless, ak- 
kor nincs mitől tartanom, mert a merénylő 
Szeless volt. De már most mit tegyek a sánta 
lábammal? Haza nem mehetek, mert a rend- 
őrség biztosan tisztelegni fog nálam, hotelbe 
éppenséggel nem tanácsos - gondolkodjunk. 

A kalap-utczában van egy kis csárda, 
jó fiuk találkozási helye, itt találkoztam Za- 
rándyval. 

- Szervusz, Adorján ! 

- Szervusz, Gáspár! 

- Hát téged letartóztattak ? 

- Igen, azaz, hogy is volt csak, no 
igen, te... 

- Jó, jó, tudom, hogy kihallgatásod 
után ismét szabadon bocsátottak. 

(No, ez többet tud, mint én.) 
- De mit sántitasz ilyen veszett módon ? 

- Megcsusztam egy narancs héján s 
kibicsaklott a lábam. 

- Hát a szakálladat miért vétetted le? 

- Tudod, sehogy sem egyezik össze poli- 
tikai meggyőződésemmel az az elnevezés, hogy 

császár-szakált horjak, meg tavaszodik is már. 
No de, tudod-e mit, Gáspár, te a sajtópöröd 
tárgyalása alkalmával, a mint magad is be- 
ösmerted, helytelenül viselted magadat, azt 
állitván, hogy én a neked adott tiz frt tisz- 
teletdijból négyet visszapumpoltam, holott jól 
tudod, hogy ez nem áll. Én megbocsájtok ne- 
ked. De nézd, már este az idő, nyomorult 
lábammal nem akarok hazamenni, nehogy a 
nőm megijedjen Már tudtára adtam, hogy 
ma elmaradok. Nálad alszom és reggel haza- 
megyek. 

- Szivesen látlak, volt a válasz, s ko- 
csira ülve, Zarándy sarkantyus-utczai laká- 
sára értünk. Másnap d. e. 10 órakor bérko- 
csit hozattam, mert gyalogolni képtelen vol- 
tam, s a Lónyay-utczában leszálltam, magam 
sem tudom még, mit tegyek. Innen nagy ki- 
nok között gyalog mentem a soroksári ut- 
czába s egy kurta kocsmába voltam kényte- 
len betérni, mert már alig álltam a lábamon. 
Legnagyobb bosszuságomra itt is a merény- 

No ez már komoly dolog. Itt nincs vesz- 
teni való idő. A fő ismertető jel, a fehér ka- 
bát, nincs ugyan meg, de megvan a sánta- 
láb, ezt pedig kicserélni nem lehet. Bérko- 
csira ülni nem mertem, mert a bérkocsisok 
majd mind ösmernek, ezek a legnagyobb áru- 
lók, a mint az ki is tünt, mert mindegyik 
feljelentett, daczára a jó borravalóknak. Ló- 
vasutra sem ülhettem, mert ezek a jó embe- 
rek meg csupa szeretetből árultak volna el. 
Gyalog botorkáltam a külső Józsefváros egy 
félreeső utczájába s beülve egy csárdába, 
megvártam az estét. Este fél tiz órakor be- 
állitotam egy barátomhoz, a ki nejével együtt 
örömmel fogadott, rögtön ágyat vetettek, 

.
 
.
.
.
.
.
 

.
.
.
.
 

lábamra hideg borogatást raktak s elhalmoz- 
tak mindama szeretettel és figyelemmel, a 
mit csak magyar család tud nyujtani. 

Két éjjelt töltöttem e kedves családnál 
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tüzet stb. Horváth, Petyi, Kaslay, Brosch, 
Kubó, Ewiger stb. detektiv urakat mind 
láttam, de ők nem ismettek föl. 

Ot nap mult el a merénylet óta, távoz- 
nom kell. Pénteken, április 5-én bérkocsival 
Buda-Eörsre mentem, szerencsémre nem Ke- 
lenföldre, mely tömve volt detektivekkel. 6 
órai várakozás után, este 10 óra 25 perczkor 
indultam Buda Eörsről, Győrig váltva jegyet. 

.
 

Györbe hajnali 8 órakor érkeztem, Szállóba 
akartam menni, mert lábam rettentő módon 

ban, a hol atyám az olasz operának volt 
igazgatója: Tiz éves koromban nővéreimmel 

fájt. 
Nem volt velem egyéb, mint a rajtam 

való. Es itt az a szerencsétlenség ért, hogy 
az egész városban nem kaptam szállást, mert 
országos vásár lévén, minden szoba el volt 
foglalva. Kénytelen voltam egy kávéházba 
vonulni és ott tölteni az éj még hátralevő 

. részét. Itt is csak a merényletről beszéltek s 
csak azt sajnálták, hogy miért nem sikerült 
jobban. Reggel fél 7 órakor végre kaptam 
egy szobát, hol ledölve, aludtam déli 12 óráig. 
Ekkor ebédelni mentem és elolvastam a fő- 

1 városi hirlapokat, a melyekből megtudtam, 
s 1 1 hogy már a vidéki hatóságok is rendeletet 

letről beszéltek és mutogatták egy képes uj- 
ságban megjelent arczképemet. 

kaptak elfogásom iránt. Este, illetve éjjel 2 
órakor Szombathelyre utaztam. A Sabária 
fogadóban szálltam meg és másnap, hétfőn 
reggel utaztam Gráczba, hova d. e. 10 óra- 
kor érkeztem. Azért nem birtam egyszerre 
megtenni az utat, mert lábam nagy ápolást 
igényelt. Gráczból hétfőn este 8 óra 47 percz- 
kor induoltam Insbruckba és d. u. 5 órakor 
értem oda. Insbruckból még az este tovább 

utaztam, Zürichig váltva jegyet, most már 
utitáskával felszerelve s Buchs-on át szeren- 
csésen megérkeztem kedden d. e. 10 órakor 
Zürichbe. Mire a soraim napvilágot látnak, 
már Páris bulevárdjait taposom. 

Miért nem sikerült a merénylet telje- 
sen? Én teljesen tisztában voltam a felől, 
hogy az a mennyiség dinamit mily hatással 
lesz. Ha akartam volna, tizszer annyi meny- 
nyiséget is robbanthattam volna fel, mert 

rendelkezésemre állt az anyag, de jól tudtam 
azt, hogy ha oly mennyiséget használok, a 

s náluk olvastam a lapokban megjelent 
képtelenségeket és a rendőrség csunya maga- Lani egy csomó épületet és embert is. 

viseletét egy áldott álapotban levő nővel, 
Jelentkezni érdemli. Czélo : lé. h 

akartam az ügyészségnél, hogy sajtóbünteté- erdem, zélom csupén az volt, hogy napi 
szegény jó nőmmel szemben. 

semet megkezdjem, de a bölcs rendőrség eb- 
ben megakadályozott, Az ő kezükbe jutni 
pedig nem akartam. Nem volt más mód, 
mint menekülni. De miképp ? Már az uj fe- 
löltő szine is tudva van, valamint az is, 

Minden utca telve detektivekkel. Ekkor jött egy 
mentő gongolatom. Teljesen leberetválkoztam 
s hajamat egy hajfestő szerrel vörösre fes- 

' ség, 

sem a fejbőrt meg nem fogva, sem vizzel, : 

egy fürtöt hajamból, ki 
mondaná, hogy ez fekete haj s csak fest- 
ve van ?) 

Most próbát kell tenni. Elmentem í(is- ; 

pésnyire találkoztam egy detektiv ismerősöm- 
mel s udvarias hangon kérdeztem meg, merre 
kell a keleti pályaudvarra menni. Nem is- 
mert föl. A keleti pályaudvartól kisétáltam a 
csömöri-utra, abban a reményben, hogy tán 
szegény jó nőmhöz bejuthatok. De a csömöri- 
ut el volt lepve rendőrökkel, kik jól meg- 
néztek ugyan, de nem szólitottak meg. Most 
jött életemnek legválságosabb percze. Laká- 
som előtt pár lépéssel találkoztam szeretett 
nőmmel, a mint kisirt szemekkel, sietve ment 
a lóvasut megállóhelyéhez, bizonyára a rend- 
őrséghez tartott. Alig birtam magamat tar- 
tóztatni, hogy meg ne szólitsam. Közömbö- : 
sen rám piilantott s továbbsietett. Nekem 
pedig kicsordultak a könyek szemeimből s 
majdnem hangosan fölzokogtam. Vajjon mi- 
kor látlak ismét?... 

A próba teljes volt. Ha még nőm sem 
ismert föl, akkor nincs a világnak az a 
rendőre, a ki rámismerjen. Igaz volt. Kará- 
csonyi urral a New-York kávéház előtt ta- 
lálkoztam, kőszönésemet fogadta, pepig nem 
egyszer poharaztunk együtt. A kecskeméti- 
utczában meg Haluska detektiv urtól kértem 
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mely a szobrot elpusztitja, ez el fog puszti- 

Már tem játszani. Szavaimat bizonyos taglejtéssel pedig az a nyomorult szobor ezt meg nem 

rendre kerüljön e szégyenoszlop eltávolitása, 
onnan, a hol a magyarnak oly mesés hősei 
véreztek el, mint Hunyady László, Kont a 
30 nemessel stb. Egy tiltakozás akart ez lenni 
ama napról-napra jobban nyilvánuló osztrák 

II llen, lyet bor képvisel é 
hogy ez vállaimon feszül, sánta is vagyok. szelem ellen a nlelyet e szobor kéepvisel és szomszédja, Bánffy ur annyira növel. 

* 

Egy szó az ügyészséghez. Az ügyész- 
össze fogva a rendőrséggel, nyilván bal- 

sikerei által elragadtatva, egyéni becsületem- 
vagy szapannal való mosásra le nem jött. be vágó dolgokat hoz forgalomba. Azt iratja 
(de mellékelek egy ily czélokra rendelkezésére álló lapban, 

hogy 10 év ezelőtt 300 forint elsikkasztása 
miatt rabságra voltan itélve. ! 

Igaz, hogy 18 év előtt mint gyerek- 
mét uj felöltőben) sétálni. Alig nehány lé- ember 300 forint nálam levő hivatalos pénz- 

ből - rossz társaságba keveredve - 84 frt. 
eltünt. En ezt az összeget sajátomból rögtön 
pótoltam, s hogy nem rosszhiszemüleg csele- 
kedtem, legjobban kitünik abból, hogy maga 
a kir. törvényszék elnöke, Csermák Béla ur 
az ellenem emelt panaszt visszavonta. S engem 
50 forint pénzbirságra itéltek, mit meg is 
fizettem. 

Szeless Adorján. 

Strakosch Febea. 
(Egy kis interwiev.) 

Azt hisszük nem csak azok érdeklőd- 

nek Strakosch Febea élettörténetének egyes 

részletei és müvészi pályájának története iránt, 
a kik közvetlen tanui voltak az ő szinpadi 

szereplésének, hanem érdekelni fogja azokat 

is, a kik a lapok utján értesültek a müvész- 
nő nagy sikereiről. 

Strakosch Febea kisasszonynak nincsen 

i 

regényes élettőrténete s abból a mit ő maga 
elbeszélt, a legélénkebb fántázia sem tudna 
valami meseszerüt kovácsolni, de egyéniségé- 
nél és müvészetének kiválóságánál fogva, ez 
egyszerü élettörténet is érdekességgel bir előt- 
tünk. 

Most pedig adjuk át a szót magának a 
müvésznőnek: 

1872. decz. 18-án születtem Stokholm- 

együtt egy frankfurti zárdába vittek szüleim, 
a hol hat évig maradtam és igen szorgalma- 
san tanultam. Jámbor és kegyes növendéke 
lehettem a zárdának, mert a főnöknő hatá- 
rozott reményt táplált az iránt, hogy belőlem 
végre is apácza lesz. 

Nekem azonban ilyesmi eszembe sem 
jutott. Valami ismeretlen vágy szállta meg 
gyakran lelkemet s nem egyszer azt tapasz- 

taltam, hogy önkénytelenül is ábrándozom a 
dicsőségről. A zárda falai között sem idegen- 
kedtem attól a gondolattól, hogy szinésznő 
legyek. Atyám azonban határozottan ellene 
volt. Nem akarta, hogy szinésznő legyek, de 
az énekes pályától már kevésbé idegenke- 
dett. 

Akkor hát énekesnő leszek, gondoltam 
magamban. Ebbeja gondolatba aztán ugy bele- 
éltem magamat, hogy mihelyt egyedül marad- 
tam, nyomban énekelni kezdtem. Igaz, hogy 

a hanganyagon kivül semmivel sem rendel- 

keztem, a mi még az énekmüvészethez szük- 

séges, hanem ez elég volt arra, hogy naponta 

müvésznő legyek önmagam előtt, hogy áb- 

rándozzam pályám dicsőségéről és énekeljek 
egyedül egy olyan közönségnek, a melyik se- 

hol sem volt, de a melyet én olyan jól el 
tudtam képzelni. 

Az éneklés közben már ekkor szeret- 

és mimikával kisértem. Majd kiváncsiságot 

éreztem arra, hogy lássam a játékomat, lás- 

sam éneklés közben magamat. Ezt a kiván- 
csiságomat azonban csak részben elégithettem 

ki, mivel a zárdában nem volt egyetlen na- 

gyobb tükör, s igy megkellett elégednem egy 
kisebb tükörrel, melyben csak az arczomat 
láthattam. Hanem azért órákig állottam e 
tükör előtt és próbáltam mindenféle drámai 

mozdulatokat és különféle arczjátékot csi- 
nálni. Olykor szörnyü grimászokat vágtam, s 
magam is elmosolyodtam e különös művészi 
próbák alatt. 

A főnöknő kezdte észrevenni, hogy 
sokkal több kedvet érzek az énekesnői, mint 
az apáczai pálya iránt. Gyakran rajta kapott, 
midőn tükröm előtt állva, nagy páthossal 
énekeltem valamelyik kedvencz áriámat. Ilyen- 
kor persze nyomban következett a megfeddés 
és egy hosszadalmas prédiczió, a minek azon- 
ban kevés volt a foganatja. E miatt a jósá- 
gos nő gyakran megneheztelt reám, de végre 

is belátta, hogy nem születtem apáczának. 

Nemsokára elhagytam a zárdát és Pá- 
risba mentem, a hol szülőim laktak. Itt ta- 

lálkoztam nagynénémmel (Charlotte Patti), a 

ki meghallotta hangomat és érdeklődést mu- 
tatott az iránt. 

- Kicsiny, de szép hangod van, mondá 

nekem ! 

Majd tanitani, oktatni kezdett az ének- 
müvészetben és nemsokára annyira haladtam, 

hogy midőn atyám hosszabb távollét után 

Párisba visszatért és előtte is elénekeltem ne- 

hány dalt, melyre nagynéném tanitott, többé 

nem habozott, hogy az énekesnői pályára 
adjon. 

meghal, mert balkeztyüjét megfőzik, átli- 
kasztják és földbe ássák. Máskor mezei ege- 
rek, ártalmas hernyók s férgek támadnak, 

ha a boszorkányok bizonyos tárgyakat egy 
edénybe összefőznek. 

Anglia lord protectorának, a gloocesteri 
herczegnek neje, Cobham Eleonora, kit szin- 
tén boszorkánynak tartottak, férje szerelmét 
egy igen szép, fiatal leány iránt az által gá- 
tolja meg, hogy ezen leánynak viaszból ké- 
szült szobrát egy fülkében elrejtve magánál 
tartja. 

Ugyancsak ő IV. Henrik angol király 
életét olyképpen igyekszik lassankint kioltani, 

hogy a királyhoz hasonló viasszalakot készit- 
tet és ebbe a sziv és agyvelő táján minden 

nap hosszu, hegyes tüket szurkál. Azon vé- 
lemény, kogy Cobham Eleonora, a glouces- 
teri herczegné boszorkány volt: onnan eredt, 
mert nem röstelt értekezni a tudósokkal és ! 
hitt a csillagászatban és a csillagászoknak, 
kiket a nép épp ugy, mint a hires Kepplert 

s Luthert is boszorkányoknak tartott. 
Megjegyzendő, hogy a néphit szerint a 

boszorkányok legtöbbnyire soványtestü, rán- 
czos arczu, kóczos haju, kancsal szemü s 
hosszu körmü alakok. 

Szépek és fiatalok ritkán vannak köz- 
tük. S általán véve gyógyitással s jövendő- 
mondással foglalkoznak. ; 

Herczegh Mihály. 

Hasonló és nem hasonló. 
REGEÉNY. 

M. E. Braddontól. 
Két kötetben. 

Forditotta: Amnica. 

Első kötet. 

XIX. 

A Prozerpina visszatérése. 

(Folytatás.) (54.) 

- Helén még nem elég erős arra, hogy 
mindenüvé menjen, - válaszolá Baddeleyné, 
de többet szándékozom őtet magammal vinni, 
mint a hogy eddig tevém. Nem engedem, 
hogy Joant játsza egy olyan férjjel szembe, 
aki sohasem játsza Darbyt. 

- Az én sógorom nagyon kedves fia- 
tal ember, de azon kedves fiatal emberekhez 
tartozik, kiknek mindig nőteleneknek kellene 
maradni. 

Neki nincs hivatása a családi életre. 

- Leo, neked nincs jogod ilyeneket 
mondani - mondá Helén haragosan elpirulva. 
Te tudod, hogy Valentin és én milyen bol- 
dogak vagyunk. 

- Kétségtelenül édesem, midőn együtt 
vagytok. 

Ez eseménynek a ritkasága csábitó ér- 
deket kell, hogy annak adjon. 

- Oh, Leőó kérlek, tartsd az ilyen mon- 
dataidat a Macrocosm vagy a Bon Ton szá- 
mára és hagyj békét nekem és a férjemnek, 
eligazitjuk mi a magunk dolgát. 

Ezek a szép tavaszi napok, melyek a 
West-Endi közönségnek annyi örömöt adtak, 
Belfield Helénnek csak szomoruságot és le- 
hangoltságot okoztak. Kinézett az ablakból és 
látta a kocsikat a parkba hajtani. Hallgatta 

torból, mely valahol a szegleten tul volt. A 

tál csudálkozni és töprenkedni az egész este 
és azok olyan hosszu és szomoru esték vol- 
tak nálad nélkül. 

- Felesleges volt csudálkoznod és töp- 
lgatta renkedned. Tudnod kell, hogy egy férfinak 

a házalók kiáltását egy láthatatlan kis siká- 

nyitott ablak előtt levő diványon feküdt egy 
uj regény felett ásitozva, mig 
költött unalmak felett való unaimában, me- 
lyek szzivének egy hurját sem érintettéek - 
félre dobta és a saját, nagyon is valónak 
látszó bajai felett töprenkedett. 

a könyvet a 

Valentin Sandownban vagy Epsomban 
volt, vagy Newmarketen és egy vagykét na- 
pig nem várták haza. A mult este Helén ki- 
lencz óráig várakozott reá az ebéddel - le- 
het, hogy ma este tiz óráig várakozik. Va- 

erősitette, hogy most is éppen ugy 

nyössége mégis bántotta Helént. 

finak a saját életét kell élni, hogy a házas- 
ság türhetetlen intézmény volna ha a férjet 
arra kötelezné, hogy kedvencz klubját el- 
hagyja és nyolcz órakor minden este haza 
menjen. 

- Ha neked nem tetszik az ebéddel 
reám várakozni, talán jobb lenne a klubbom- 
ban ebédelni - mondá. Szivesebben tenném 
azt, mint hogy egy szomoru arczczal szembe 
ülve ebédeljek. 

Nem, Valentin, ne tedd azt, én szivesen 
várakozom reád. En sohasem panaszolkodtam 
a várakozásért, midőn hazajöttél. De nóha 
hiába vártalak, elmentél a szinházba, vagy 
valamelyik késői klobudba és engem itt hagy- 

sok barátai vannak és nem mindig ura cse- 
lekedeteinek. 

- De a gondolatainkat nem lehet min- 
dig kormányozni, nem tehettem róla, hogy 
csodálkoztam. 

Én néha azt kérdeztem magamtól, hogy 
vajjon, ha a testvéredhez, Adriánhoz mentem 
volna férjhez, töltöttem volna-e ilyen sokma- 
gányos estéket ide haza. 

- Milyen kár, hogy nem Adriánhoz 
mentél férjhez, ha már is elkezdted meg- 

bánni, hogy engemet választottál! - mondá 

lentin nem volt gyöngédtelen hozzá. És azt Valentin elsötétülő arczczal. 
szereti 

mint mézes hetüknek a napjaiban és közö- dani? Te tudod, hogy én azt sohasem tud- 

- Édesem, hogy tudsz ilyeneket mon- 

nám megbánni. Szivem első találkozásunktól 
kezdve feléd fordult, és rögtön tudtam, h 

Valentin azt mondta neki, hogy a fér- ezdve 1eled fordult, es rögtön tudtam, hogy 
Adriánt sohasem szerettem igazán. Ő mindig 
olyan volt előttem, mint egy kedvesjó barát, 

de soha sem szerető. De nem tehetek róla, 
ha néha azt kivánom, hogy éppen csak egy 
tekintetben hasonlitanál hozzá - és az ott- 
honi életet ugy szeretnéd, a hogy éppen ő 
szereti. 

- Más szavakkal: te azért szerettél 
engemet, mert férfi voltam, és most, hogy a 
férjed vagyok, azt szeretnéd, hogy egy itt- 
hon ülő anyámasszony katonája legyek. Nem 
Helén, én éppen olyan ellentéte vagyok Ad- 
riánnak az izléseim, hajlamaim és üzelmeim- 
ben, mint a mennyiben külsőleg hasonlitok 
hozzá. . 

En nem törödöm a zenével, a köny- 

, vekkel és a tüzhely mellett való ábrándozá- 

-
.
 

sokkal. 
En a tett embere vagyok, mozgás és 

változatosság nélkül nem tudok élni. Ha van 
egy kis bölcsességed, akkor a példámat fo- 
god követni és a helyett, hogy ide haza ál- 
modozzál, a növéreddel társaságba mégy. És 
esténként gyakran utánnad mehetnék ha tud- 
nám, hogy hova mentél. 

- Valentin, a mult évben is azt igér- 
ted és soha sem jöttél abba a társaságba a 
hol én voltam. 

Egész estéket ültem az ajtót ügyelve 
és minden tánczot visszautasitottam, attól 

félve, hogy az alatt jösz be mig tánczolok 
és nem veszlek észre de te soha sem jöttél. 

- Biztositalak, hogy elmaradásom nem 
az én hibám volt. Mindig volt valami a mi 
megakadályozott. 

- En azt gondolom, hogy ez a te 
reád való várakozás és folytonos csalódás 
okozta, hogy a társaságba való járástól el- 
ment a kedvem. Felfogadtam magamban, 
hogy nálad nélkül soha sem megyek ki többé. 

Ah, az a mult évben volt, midőn 
az egészséged nem volt rendén. De most ismét 
jól vagy és a társaságba való járas javadra 
fog szolgálni. - Ha én féltékeny férj vol- 
nék, nagyon örülnék azon, hogy te magadat 
ezekbe a szobákba zárod; de én nem vagyok 
féltékeny - és tudom, hogy megbizhatok 
benned. 

- Igen drágám, te teljesen bizhatsz 
bennem - mondá Helén szeretettel, össze- 
kulcsolt kezeit a férje vállára téve; te tudod, 
hogy e földön az egyedüli férfi számomra te 
vagy. 

(Folytatása köv.) 
/ 
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Igy kerültem a hires ének-tanárhoz, 

jovanni mesterhez, a kinek minden husz 

ot fizetett. 
Giovanni mester oktatása után mint- 

egy 3 évvel később tettem az első szinpadi 

Hisérletet Faustban, Margaréta szerepében. 

tyám olasz opera társulatot szervezett és 

müvészi körutat tettünk Spanyolországban. 

Mikor e társulatnál először énekeltem 

argaréthát, a templomi jelenetben egyszerre 

ragó tapsvihar tört ki és én ekkor éreztem 

őször a dicsőség mámorát. A közönség tet- 

mését egyszerre megnyertem és az egész sajtó 

lcsérettel emlité nevemet. Jövőt jósoltak 

en a pályán s én e percztől fogva rajong- 

am az énekművészetért. 
Boldogságomat a társulatnál lévő pri- 

nmadonnák intrikái zavarták meg kezdetben. 

Nem szivelhették sikereimet és azon igye- 

keztek, hogy mentől több kellemetlenséget 

okozzanak. Sőt a társulat csillaga: Madame 

Emma Nevada kereken kijelentette atyám 

dőtt, hogy ő mindaddig nem lép föl, a mig 

mgem atyám el nem távolit a társulattól. 

A társulattól persze nem váltam meg, 

le a madame Nevada kedvéért megtettem 

ut a szivességet, hogy nem énekeltem s min- 

den dicsőséget átengedtem az ő hervadozó 

sépségének. 

Később Majlandban és több olasz vá- 

nmsban próbákat énekeltem nehány igazgató 

előtt, a kik azonnal szerződést ajánlottak. 

Igy jutottam aztán a világot jelentő desz- 

kákra és ekkor kezdtem meg igazán mü- 

vészi körutamat. Triesztben, majd Fiumé- 

pDan arattam jelentékeny sikereket, de mind- 

uzt tulszárnyalta turini szereplésem, a hol 
az 

énekes nökkel valóságos harczot kellett viv- 

nom. A közönség az én javamra döntött és 

ellépteim alatt mindig zsufolva volt a ki- 

rályi szinház. Othelloban tizennégyszer és 

Falstaffban 21-szer énekeltem egymásután. 

Ezek voltak a legnehezebb, de egyszers- 

mind a legdicsőségesebb napok. 

Olaszországban ünnepeltek ugyan, de 

nem akartam többé szerződni. Elhatároztam, 

hogy körutat teszek Európa nagyobb váro- 

saiban. Először németországban énekeltem és 

Augsburgban, kaptam meghivást Budapestre 

a kir. oparához nehány vendégszereplésre. 

Lohengrin, Othelló, Faust stb operákban lép- 

tem fel, de szerződtetésem pénzügyi differen- 

tiak miattt elmaradt...... 

További történetemet ismerik önök Ven- 

üűégszerepeltem Kolozsvárt, Aradon, Szegeden, 

Nagyváradon és most ismét itt vagyok Ko- 

lozsváron, a hová annyi szép, annyi kedves 

emlék csatol, hogy szinte nehezemre esik meg- 

válni. 

MINDENFÉLE 
Kolozsvár, április 18. 

- Milyen vizet igyunk? Ezen törik a 

kolozsvári vizvezeték intézői a fejüket. - A 

nolgárság régóta megcsinálta a maga véle- 

ményét. A legjobbat, a melyből legtöbb jut 

sa melyik legolcsóbban szállitható. Tegnap 

eegy bizottság rándult Hidegszamosra a viz- 

pvezeték dolgában. Igen tekintélyes férfiak 

jrettek részt a bizottságban: Wein János a 

fővárosi vizmüvek igazgatója, Hábert Iván 

rizvezetéki osztálymérnök, Melicskó Frigyes 

rasuti főmérnök s a város szak- és intéző 

férfiai. A bizottság, a polgárság óhajtásával 

üösszhangzóan három tételt állapitott fel a 

vizvezetékhez javasolt vizek elbirálásánál; e 

három tételt igy hivják: minőség, meny- 

nyiség és költség. Minőség tekinte- 

tében azt megállapitották, hogy a csikós-rét 

talaj vize annyira rossz, hogy számitásba sem 

jöhet. De ezzel szemben a hidegszamosi viz 

oly kitünő, hogy mint a vegyelemzés 

vizek egyike, - a mi Kolozsváron a 

betegedési és halandósági 0/-ot tetemesen 

alább szállitaná. Mennyiség tekintetében 
iis első helyen áll a havasi viz a talaj viz fö- 

lött. Mert ezt nem kellene vizórákkal ellen- 

örizni. Ebből annyi készlet volna, hogy fő- 
zésre, fürdésre, öntözésre tetszés szerinti 

mennyiségét használhatnának bármikor, a nél- 

kül, hogy költség többletet kellene fizetni a 

használat különbözetért. Költség tekin- 

tetében, ha a vizvezetéki berendezés költsé- 

geit s törlesztési módozatait ugy intézik, hogy 

nmne csak a mostani nemzedék. hanem az uno- 

kák is segitsenek törleszteni, aránylag a 

gnnyert előnyökkel szemben kisebbre rug, 

mintha talajvizet gőzerővel szivattyuz- 

nmnak. A mai gyülésen előadják a szakférfiak 

jjavaslataikat. Megjegyezzük, hogy a jelenlegi 

Igépház berendezését czélszerünek nem talál- 

juk s üzemét nagyon költségesnek tartják. 

Az Ellenzéknek kezvettől fogva elfoglalt ál- 

láspontja volt az, hogy a tavaszi viz minőség 

ttekintetében egészségesebb. Mennyiség tekin- 

tetézen több, mert minden költséges szivaty- 

tyuzás nélkül, az egyszer mindenkorra kié- 

erczig tartó énekleczkéért átyám 30 fran- 

mutatta,- a legegészségesebb ivó- 

pitett vezetéken ömlik. Költség tehintetében 
is megfelelőbb, mert aránylag többe nem ke- 

rül, a pótadó miatta nagyobb nem lesz és 

villamos világitási és ipari 

hetők általa jóval olcsóbban mint gőzerő 

mellett s igy a tavaszi víz, melynek vezetéke 

látszólag drágább sokkal olcsóbb a gőzzel 

szivatyuzott talajviznél s egészségesebb is. 

E tárgyban ma délután 4 órakor a polgár- 

mester elnöklete alatt gyülés is lesz, mert a 

a dologban végleg megállapodtak. 

Szinház. Tegnap szintársulatunk 

egyik kedvelt tagjának, Hegedüs Gyulá- 

nak jutalomjátékául az ,Arany ember" 

került szinre. S tekintve, hogy Strakosch Fe- 

beának vendégszereplése van most napiren- 

den szinpadunkon, szép számu közönségnek 

mondható az, mely Hegedüs Gyulának 

jutalomjátékára összegyült, s a mely a ked- 

velt fiatal szinészt, midőn a szinpadon meg- 

jelent, élénk tetszéssel fogadta. Hegedüs 

Gyuláról többször elmondottuk, hogy szorgal- 

mas és tehetséges szinész, s e két tulajdona 

alapján napról-napra halad. S különös jeles- 

ségeként kell kiemelnünk azt a sokoldalusá- 

got, melylyel tehetsége rendelkezik. A leg- 

különbözőbb fajtáju szerepekben is megállja 

mindig a helyét, bár eddigelé csak mellék- 

szerepek bemutatására bizonyult kiváló al- 

kalmasnak. Ő azonban első sorban drámai 

szinész, nevezetesen intrikus akar lenni. 

ezen szerepköréből választotta jutalomjátékát 

(Krisztyán Tódor) is, s tegnapi szerepét min- 

den tekintetben derekasan megjátszotta, noha 

a kolozsvári közönség több elevenséggel is 

látta már játszani ezt a szerepet Gaál Gyu- 

lától. A tegnapi előadás érdekességét emelte 

Pintérné Szép Olga szerződött tagnak 

első föllépte. Sok ját mondhatnánk róla, ér- 

telmesen beszél, szépen szaval s mozdulatai- 

ban sok naiv szeretetreméltóság van, azonban 

első föllépéséül nem alkalmas szerepet (Noemi) 

választott. Noemi alakiát - maga Jókai el- 

ismerte - olyan utólérhetetlen kedvességgel 

senki sem játsza, mint a kelozsvári szinház 

naivája, K. Gerő Lina, a kinek Noemi- 

alakitását mindenki ismeri Kolozsvárt, s a 

tegnapi közönség önkénytelenül is megtette 

az összehasonlitást P. Szép Olga és K. 

Gerő Lina Noémije között. Ez összehason- 

mitás pedig természetesen a K. Gerő Lina ré- 

szére volt kedvező. - Tegnap még Salamon 

Katinka is fellépett szinpadunkon Timea sze- 

repében s mindvégig eléggé kifejező alaki- 

tást végzett. Valamennyi között azonban leg- 

jellemzetesebb alakitást végzett Szentgyőör- 

gyi István (Brazovics Athanáz.) Brazovics 

Athanáz sem emberi jellem ugyan, mint a 

dráma többi személyei, de mégis ez a szerep 

van a szinpad számára legmarkánsabb szinek- 

kel megrajzolva, a melyeket aztán Szent- 

györgyi a legutolsó vonásig feltüntetett. 

- Szinházi hirek. Holnap pénteken E 
Kovács Gyula a czimszerepben Dumas S. 

világhirü romantikus szinmüve „Kean Ed- 

mund" kerül szinre, melyet a napokban mu- 

tatott be Rotti, a nagy olasz tragikus a bu- 
dapesti közönségnek. Ez alkalommal a sajtó 

sokat foglalkozott, nem csak Rottival, a ki- 

tünő müvésszel, hanem magával a darabbal is, 

mely évek hosszu során át sem veszitett ér- 

dekességéből. E. Kovács Gyulán kivül a tár- 

sulat összes drámai személyzete játszik a da- 

rabban. Szomhaton Strakosch Febea bucsu- 

zik el a kolozsvári közönségtől, ugyancsak 

Mascagni ,Parasztbecsület' cz. operájában, 

a melyben bemutatkozott és egy csapásra 

meghóditotta a közönséget. Az est érdekes- 

ségét még nagyban fogja emelni az a körül- 

mény, hogy az operán kivül Strakosch még 

nehány dalt is fog előadni. Tehát alkalma 
lesz a közönségnek őt mint hangverseny-éne- 

kesnőt is meghallgatni. 

- Strakosch-bankett. Strakosch Febea 

kisasszony tiszteletére az Itthon" ápril 22- 

én hétfőn este bankettet rendez a Központi 

Szálloda emeleti termében. A müvésznő szom- 

baton fejezi be kolozsvári vendégiátékát, de 

még keddig itt marad. Strakosch kisasszony 

már elfogadta a bankettre szóló meghivást. 

A lakomán hölgyek is részt fognak venni. 

Egy teriték ára 2 frt és névre szóló belépti 

jegyek szómbat délig a ,Kolozsvárr" szerkesz- 

tőségében válthatók. 

- Nagy hadgyakorlatok. Emlitettük 

volt lapunkban, hogy az idén a nagy had- 

gyakorlatok, a melyeken a király is részt 

vesz, az erdélyi részekben lesznek. Most mint 

értesülünk báró Beck vezérkari főnök Bánffy- 

Hunyadra érkezik, s megvizsgálja a terenu- 
mot, hogy alkalmas-e a gyakorlatok megtar- 

tására. Ha Bánffy-Hunyad környéke nem bi- 

zonyul alkalmasnak, ugy Beck Gy.-Fehér- 

várra utazik s ott fogja megszemlélni a vi- 

déket. 

- Társas vacsora. Szükebb körü tár- 
sas vacsora volt tegnap este Györffy Gyula 

dr. orsz. képviselő tiszteletére a kolozsvári 

közp. szállódában. A vacsorát Páll István erd. 

r. k. egyházi referens adta a status alelnök 

tiszteletére. Az estélyen jelen volt az alel- 
nök képviselőnek számos tisztelője. Felkö- 
szöntőkben nem volt hiány. Az estélyen 
legvidámabb hangulat uralkodott. 

- A kolozsvári egyetem sebészeti kli- 
nikájának főnöke dr. Brandt József tanár a 

' 

czélok is elér- 

husvéti ünnepek utáni előadásait ma április 
18-án nyitotta meg. 

Felhivás. Van szerencsénk értesiteni, 

hogy a kolozsvári állam-hivatalnokok lakbér- 

javitása ügyében szerkesztendő kérvény sző- 

vegének megállapitására az értekezlet folyó 

hó 21-én (vasárnap) délután 3 órakor fog a 

posta-palota I. emeletén levő olvasó terem- 

ben megtartatni, melyre kiküldötteket tiszte- 

lettel meghivja Kolozsvárt, 1895 ápril hó 

17-én. Az előkészitő bizottság: Deák Imre 

igazg. Sipos Kálmán kir. posta és távirda ta- 

nácsos, Székely István postatávirda felügyelő. 

- Az utczai (közuti) vasut legujabb ál- 

dozata nem ember volt, csak egy teherszállitó 

ló, melyet tegnap d. u. 6 órakor , tehát még vi- 

lágos időben, a vashidon tul, a Nagy-utczá- 

ban sebesitett meg sulyosan a kolozsvári ut- 

czai vasut. A vasut bokában csapta el a ló- 

nak a lábát, melyen a patát pusztán a bör 

tartotta meg. A ló vérzése s kinos vergődése 

irtóztató látványt nyujtott a járó-kelőknek Gorboról. A kérő násznagyok: dr. Tüzes Ka- 

- Fenyő Rózsikának, városunk 

szülöttjének - ki a Rákosi Szidi szini-isko- 

lájának kitünő növendéke - a várszinház- 

ban történt első felléptéről a budapesti lapok 

nagy elismeréssel emlékeznek meg. E tudó- 

sitások szerint Fenyő Rózsika ,bámulatos 

routinnal mozog a szinpadon" s emellett igen 

szép hangja van. 

- Meghivás. Az Egyetemi II. köri es- 

télyt rendező bizottság tagjait tisztelettel 

kérem, hogy folyó hó 20-án Szombaton d. u. 

2 órakor elszámolási gyülésen meg jelenni 

szives kedjenek, a gyülés tagok számára te- 

kintet nélkül meg fog tartatni az egyetemi 

kör hivatalos szobájában. Kacsóh Pongrátz 

elnök. 

- Elzárt utcza. Pansszt vettünk, hogy 

a Pap. és Gázgyár-utczák összetalálkozásánál 

a vizvezetéki lerakása miatt az utcza annyira 

elvan zárva, hogy nem lehet közlekedni. Kér- 

jük a tanács intézkedni, hogy e mizeria meg- 

szüntettessék. 

- Náday Kolozsváron. A hétfői mü- 

kedvelői előadás alkalmából Nádai még egy 

előadáson fog közremüködni a jövő héten. 

Szinre fog kerülni ez alkalommal a ,Napam 

asszony. Az előadás valószinüleg ked- 

den lesz. 

- Zzenés-mise. Husvét napján az 

erzsébetvárosi rom. kath. nagytemlomban ze- 

nés-mise volt. A mise ének részeit a női kar 

szolgáltatta, pompásan betanult győnyöri da- 

rabokkal. A karban a következő hölgyek éne- 

keltek: Csiky Dénesné, Ineze- Katinka és 

Fröhlich Julia a sopránt; Incze Bianka és 
Ditrich Amália 

- Műkedvelői előadás lesz Kolozsvártt 

e hó 22-kén, hétfőn. A műkedvelők között 

Náday is játszani fog. Megyeri Dezső ren- 

dezi az előadást, melyen az erdélyi arisztok- 

raczia tagjai fognak közremüködni. Három 

kis darab fog szinre kerülni: 1. ,Két év mul- 

tán", 2. ,Kis mama", 3. ,A kapitány foga- 

dalma" Bánffy Miklós gróf vigjátéka. Az elő- 

adásban közremüködnek: Szilvási Károla kis- 

asszony, Tholdalagi Eliz grófné, Náday, Bánffy 

az altot. 

Miklós gróf, Kornis Oszkár gróf, Ugron Zol- 

tán. Az előadás iránt nagy az érdeklődés szé- 

les körben. 

- Kórház Kolozsváron. Kolozsváron a 

külmagyar-utczában a Bukovszky telket meg- 

vették 34 ezer frtért s Brandt József dr. ve- 

zetése alatt berendezik azt a müvelt osztály 

részére kórháznak. Háboru esetén e kórházat 

átengedik a sebesülteknek. E kórház beren- 

dezése végett női és férfi bizottság alakult, 

mely elhatározta, hogy vigalmak rendezésével 

összegyüjti a szükséges költséget. 

Ennek érdekében f. hó 17-én d. u. 4 
órakor népes értekezletet tartottak özv. gr. 

Schweinitz Gyuláné urnő elnöklete alatt, a 

grófnő kulmonostor-utczai lakásán. Jelen vol- 

tak: özv. gr. Schweinitz Gyuláné elnök, gr. 

Béldi Ferenczné, özv. Donogány Gergelyné, 
Apáthy Istvánné, Deáky Albert titkár, Dávid 

Antalné, Mihály Lászlóné, Kuszkó Istvánné, 

Szvacsina Gézáné, Deák Pálné, dr. Fabinyi 

Rudolf, Mihály József jegyző, Inczédy Sá- 
muelné, dr. Brandt József. 

A gyülés folyamán el lett határozva egy 

nagyszabásu ünnepély rendezése. Napokul a jö- 

vő hó 15, 16 és 17-ike tüzettek ki. A többi évek- 

ben rendezett rózsa-ünnephez ez ünnepély csak 

annyiban lesz hasonló, hogy a legszebb ró- 

zsák most is ki lesznek állitva, azonban lesz 

e mellett szini előadás, ballet, szemkápráztató 
tündér-forrás, mellette aranyos haju tündér- 

leánnyal, lesz szerencsejáték, sorsjáték, élő- 

kép, szóval e három nap alatt alkalom nyi- 

lik minden szépben, minden szórakoztató idő- 

töltésben gyönyörködni olcsó belépti dij mel- 

lett, egy jegy ára csak 30 kr lesz s a ki 

mind a három napra egyszerre vált jegyet, 
potom 1 frt fizetése mellett kap ráadásul egy 

10 kros sorsjegyet is. Ezenkivül még sok 

pontja lesz az érdekes müsornak, a miknek 
kidolgozásával most foglalkoznak. 

- Pályázat egyetemi tanszékre. A köz- 

oktatási miniszter pályázatot hirdet a kolozs- 

vári magyar királyi Ferencz-József tudomány 

egyetem bölcsészet-, nyelv- és történettudomá 

nyi karánál a franczia nyelv ésirodalom rendes 

tanszékére. A tanszékkel 2500 forint fizetés 

és 400 forint lakáspénz, valamint minden öt 

esztendei tanári müködés után 300 forint 

ötödéves pótlék van egybekötve. Azok a szak- 

férfiak, a kik e tanszéket el akarják nyerni 
folyamodványukat, felsőbb rendü képzettsé- 

gük, irodalmi munkásságuk, tanári müködé- 

sök és nyelvismeretük igazolására vonatkozó 

okmányokkal, korukat igazoló anyakönyvi ki- 

vonattal és eddigi életpályájuk leirásával, 

(curriculum vitae) felszerelten, a közoktatás- 

ügyi miniszterhez intézve, május 10-ig a 

bölcsészeti kar dékáni hivatalához, még pedig 

a közhivatali vagy tanári alkalmazásban levők 

hatóságuk utján, nyujtsák be. 

- Eljegyzések. Szabó Lajos kilyeni 

földbirtokos eljegyezte özv. Gurich Pé- 

terné kedves szeretetre méltó leányát, Ma- 

tildot, a helybeli női ipar-iskola egyik se- 

géd tanitónitőjét. - Gurich Franka kisasz- 
szonyt. Pilát József eljegyezte. 

- Hymen. Lázár Gyula, sz.-kraszna, bir- 

tokos és kedves neje Beteg Ida házánál 

szép kettős családi ünnep volt f. hó 15-én 

estve. E napon váltok jegyet Terike k. 

a Turcsa Tivadar főerdészszel, Iduska 

k. a. Tüzes Karácson birtokossal Csáki- 

rácson kir. közjegyző és dr. Bányai Kristóf 

volt Szamosujvárról, a kiadó násznagy Nagy 

Domokos főszolgabiró Krasznáról. Az eljegy- 

zést fényes lakoma követte, hol tósztban - 

az örömszülők, jegyesek, násznagyok, vendé- 

gekre stb. - nem volt hiány. Az ilustrilt 

társaság késő éjjelig volt együtt. 

- Kinevezés. A pénzügym, Schütz 

Jenő kolozsvári pénzügyigazgatósági dijtalan 

számgyakornokot, a nagy-károlyi pénzügy- 

igazgatóság kerületébe tartozó máthé-szalkai 

adóhivatalhoz dijas gyakornokká nevezte ki. 

- „Jubiláló törvényszéki el- 

nök fölirással az ,Ellenzék" f. évi ápril 

16-án kiadott 86-ik számában megjelent 

czikkre, mely szerint a Szentmarjay Dezső 

m.-vásárhelyi kir. törvényszéki elnök tiszte- 

letére az 1895. május 6-án tartandó ünne- 

pély (jubileum) rendezése részint régen el- 

halt, vagy nyugalmazott, vagy hivatalától 

más uton elmozditott, részint más törvény- 

szék kebelébe vagy a birósághoz egyáltalán 

nem tartozó személyeknek tulajdonittatik, - 

a maros-vásárhelyi kir. törvényszék jelenlegi 

birái, mint az emlitett ünnepély rendezői, 

nem tartják érdemesnek bővebben reflectálni, 

de az irónak a czikkhen kifejezést nyert rosz- 

akaratu ferditéseit, éretlen, gyermekes élczeit 

visszautasitják. Maros-Vásárhely, 1895. ápril 

17 én, Raff Károly, Antal János, Horváth 

Miklós, Dicső Béla, Schuller József, dr. Illyés 

Lőrincz, Kovács Béla, dr. Posoni Gábor, dr. 

Jánbh Frigyes, kir. törvszéki birák, Lokody 

Géza, kir. tvszéki albiró. ; 
- Birósági kinevezések. Ő fel- 

sége az igazságügyminiszter előterjesztésére 

mint értesülünk - Bocskor Kálmán dicső- 

szent-mártoni k. jbirósági albirót a deési, 

Konez Albert erzsébetvárosi k. trvszéki 

albirót az erzsébetvárosi, Antalffy Gábor 

csik-szent-mártoni k. jbirósági albirót a bras- 

sói k. ügyészséghez alügyészekké, Koszta 

Gábor nagyszebeni k. trvszékhez, albirákká 

nevezte ki; továbbá f. é. április hó 12-én 

kelt legfelsőbb elhatározásával Buday Gábor 

kőhalmi k. jbirósági járásbirónak k. trvszéki 

biró minőségben a brassói k. trvszékhez sa- 

tát kérelmére leendő áthelyezését megen- 

gedte. 
- szolnok veszedelme. A Tisza 

hullámai meghaladták az eddigi legmagasabb 

vizállást. A rohamos áradás veszélylyel fe- 

nyeget. A Zagyva már kétszáz ház udvarát 

öntötte el. Ha még csekély emelkedés lesz, 

ugy Szolnok menthetetlen Szeged vá- 

rosára jut. A véderő teljesen kimerült; 

a népet szuronynyal hajtják töltésekre. Szol- 

noktól Tisza-Földvárig 12,000 hold szántó- 

föld viz alatt van. 

- Az árviz. A Duna Pozsonytól 

Ujvidékig napról-napra apad, csupán a Tisza 

torkolatától kezve áradt ismét néhány czen- 

timétert. A Tisza áradása Szolnoknál már 

megszünt. Csongrád mellett emelkedik a viz, 

Szeged körül ellenben apad mig Török-Becsé- 

nél a vizállás váltózatlan. A Duna és Tisza 

összes mellékfolyói apadnak. A helyzet min- 

dennek daczára komoly és az árvizveszedelem 

elháritása nagy gondot ád a hatóságoknak. 

Igy Ó-Kanizsáról jelenti tudósitónk, hogy Bács- 

Martonos mellett még mindig erősen dolgoz- 

nak a töltéseken, amelyeket a dagadó ár át- 

szakitással fenyeget. 
- A király pólai utazása. Mint 

Pólából irják, legujabb intézkedések szerint 

a király vasuton fog Pólába menni s nem a 

hét óráig tartó trieszt-pólai tengeri utat 

fogja megtenni. Az udvari vonat Riván keresz- 

tül egész a tengernagy és az összes tenger- 

nagyok és tisztek fogják ő feleségét fogadni. 

A király a fogadtatás után rögtön a gyakor- 

lótérre megy, a hol a garnizon legénysége 

fölött fog szemlét tartani. Már minden la- 
kás ki van adva Pólában s igy a vendégek 

egy részét a hajóraj tartalékhajóiba kell najd 

elhelyezni. 
- Nemzetközi vivóverseny. A 

prágai Rigel-vivóegylet ez év junius 26-án 
nemzetközi vivóversenyt rendez a cseh fő- 
városban. A verseny védnökségét Hohenlohe- 
Schillinsfürst Fülöp Ernő örökös herczeg, 
Ratibor és Corwey herczeg vállalta el, a ren- 
dező bizottság pedig gróf Waldstein Zdenkó 
elnök és Demártim Lajos alelnök vezetése 
alatt müködik. Érdekes s különösen reánk 
magyarokra nézve kellemesen lebegő dolog, 
hogy az athletikai klubhoz és többi vivó- 
egyleteinkhez küldött meghivók, a terjedel- 
mes versenypropozicziókkal s egyéb mellék- 

letekkel együtt, mind magyar nyelven van- 
nak irva, sőt az aláirások is magyarosak. 
A vivóversenyek juryjébe a magyar vivó- 
mesterek közül Sztrakay Norbert budapesti 
vivómestert, ki az öreg Keresztessy után ez 
idő szerint ősszes fővárosi vivómestertársai 
közt nemcsak korára nézve, de közel 25 évi 
müködése folytán a magyar kardvivás-okta- 
tás terén is kétségkivül első helyen áll, Ez 
a kiváló figyelem és megtisztelő kitüntetés 
- a mi különben nemzetközi versenyek al- 
kalmával egyáltalán eddig egyáltalán még 
sohasem volt szokásban, - kétségkivül nem- 
csak egy igen szép vonása, de egyuttal fél- 
reismerhetlen bizonyitéka is a prágiaknak a 
magyarok iránt való rokonszenvének és elő- 
zékenységének, igen szives hangu magyar 
levélben hivta meg a rendező bizottság. A 
versenyen különben, mint értesülünk, a ma- 
gyar amatőr-vivók nagy számmal fognak 
részt venni. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Agliardi nunczius Buda- 
pesten. 

Budapest, ápril 18. 

Agliardi nunczius tegnap este 7 
órakor Budapestre érkezett hajón Esz- 
tergomból. 

A nuncziust Váczon a Dunaparton 
várta Schuszter Konstantin váczi püs- 
pök a káptalannal, s azonfelül igen 
nagy közönség is sereglett össze. 

Schuszter Konstantin püspök a 
hajó hidjáról latin beszéddel üdvözölte 
a nuncziust, a ki a meleg üdvözletet 
a hajó fedélzetéről köszönte meg. 

A hajó a nagy áradás következ- 
tében jóval magasabban állott a hajó- 
hidnál, melyen Schuszter püspök állott 
s midőn a nunczius kezet akart véle 
szoritani, a fiatalabb papok vállukra 
emelték Schuszter Konstantint, hogy a 
nuncziusnak feléje nyujtott kezét elér- 
hesse. 

A nunczius midőn Budapestre ér- 
kezett, diszfogaton a szeminariumba 
hajtatott, a hol Cselke Nándor érseki 
helytartó üdvözölte, mire a nunczius 
meghatva felelt. Jelen voltak Zichy 
Nándor és Szapáry László grófok is, 

a kik szintén üdvözölték a nuncziust. 
A nunczius táviratilag tudatta 

Schlauch Lőrincz püspükkel, hogy Bécs- 

be való visszautazása előtt meg fogja 
látogatni Nagy-Váradon. 

A nunczius amainapon lá- 
togatást tesz Bánffy Dezsőbá- 
ró és Wlassics Gyula minisz- 
tereknél. 

Kossuth látogatása a ház 
elnökénél. 

Budapest, ápril 19. 

Kossuth Ferencz tegnap meglátogatta 

Szilágyi Dezsőt, a Ház elnökét. Szilágyi azon- 

ban nem volt otthon. Kossuth Ferencz név- 

jegyét hagyta a ház elnöknél. 

Károly-Lajos a királynál. 

Budapest, ápr. 18. 

A király ő Felsége Károly-Lajos főher- 

czeget holnapi Meránba utazta előtt ma bu- 

csu-kihallgatáson fogadta. 

Közös miniszteri értekezlet 

a király elnöklete alatt. 

Budapest, ápril, 18. 

Ma délután két órakor kezdődött ő 

Felsége elnöklete alatt a közös miniszteri 

értekezlet. 

Az értekezleten a delegácziók elé ter- 

jesztendő javaslatokat valószinüleg véglege- 

sen megállapitják. 

Agliardi látogatásai a fő- 
városban. 

Budapest, ápril 18. 

Agliardi, pápai nunczius ma megláto- 

gatta a budapesti kath. papnevelő intézetet, 

továbbá az angol kisasszonyok intézetét. Mind- 

két helyen áldást adott. 
Az egy órakori ebéden jelen volt Stei- 

ner székesfehérvári püspök is. 

A földrengésről. 
Leibach, ápr. 18. 

A leibachi községtanács a földrengés kö- 

vetkeztében inségre jutott lakosságnak tiz- 

ezer forintot szavazott meg, ugyan annyit 
egyszersmind a házak felépitésére is. 

A hajléktalanoknak 710 vaggon áll ren 
delkezésükre a pályaudvarban. 

a g aa g k sl sss 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

wAGYARY IÁLY. 
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ELSO MAGYAR ALTALÁNOS BIZTOSITÓ TÁARSASÁG BUDAPESTENM 
ű z z EI I. TŰZ-, SZÁLLITMÁNY- ÉS JÉGBIZTOSITÁSI ÜZLET. 

ADÁSOK. Harminchetedik évi zárszámla 1894 január 1-tőldecember 31-ig. BEVÉTELEK. VAGYONN. Mérlegszámla 1894 december 31-én. TEHER 
forint Ikr. forint Ikr. forint Ikr. forint kr. forint Ikr. forint ke. I. Tüzbiztositás. ! I. Tüzbiztosítás Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak és ban- Részvényalaptőke: teljesen Kizetett károk a viszontbiztositott rész le 149 900 1 Az 1898. évről áthozott készpénz dijtartalék koknál.......... 2.351,81077 befizetett 2000 egész rész- ... ......... .... ..... . a viszontbiztosított rész levonásával és 2.163.8 - kir ít érési 1 itási . é á 1000 ; 000,000 Függőben maradt károk tartaléka .. ... i16197 51 minden megterhelés nélkül.. . ... 1.900,n00] — n65 50- A , kir. italmérési Jos kártalanitási Rézve á ő forint. 2000, Éet k. 

Szerzési költségek a viszontbiztosított rész ! 416.747.892 frt 88 krnyi kötött biz. 41/.9/. kötvények á 100 - = 2.163,850 frt - kr. észvényalaptőke : teljesen ; utáni bevélel levonásával x. .. 261,097 2 tositások után, valamint a folyó 480,000 - Pesti m. keresk. b. befizetett 2000 fél rész- mi a s yegilletékek ...... 22,451 63 évben lejárt dijrészletekből be- 42/0 í vá - vé í Postabérek....................... 48.948 28 folyt dijak di ..... .. 6.424,800.9 4/10 oszáloglev. á 100 480.000 frt - kr. ény a 500 frt.. . . .1.000,000 : ? 3.000,000- Azdakozások közbaszni szélőkra 8.940 fri levonva: törlesztett 20,000 - M. jelzálognitelb. Társasági tartaléktőke....... 1 3.000,000- r. tarta evonása után......... 410 27 dijak..... 628,055.49 1/0/ a E 000 Artalákk A tüzbiztosítási üzletet terhelő igazgatásii l viszntbiziseltésidi Bé99 41,9 oszáloglev. á100 230, frt kr. külön tartalék") .............. 280,000 költségek...................... 468,299 12 jak... . . 63,007.84 200,000: - Egy. bp. főv. takrp. Tüzbiztositási dijtartalék 
x atlan köyetelések loirása eki 7,432 73 lejártvisszbiztositási 41/.-os záloglev. á 100 - — 200,000 frt - kr. készpénzben a viszontbiz- vetkező éve szpénz-diitar aléka a dijrészletek .. 1 1306,321.34 2.322.384.67 02,416. 32 tdh May itott ré viszontbiztositott rész levonása után és A é e ; e ey : öt0241 ze 11.s d bM agy.-franczia biz- kgeitott deri evonás áral minden megterhelés nélkül........... - 4.763,706 59 Az évben föggőben maradt károk ositó r.- észv. =1. et -kr. 6 2.000,000 tartaléka..................... 112.222 94) 5.114,639 26 1059 d 1 rt ég t ye 1.169,400 írt - kr nélkül..... 6 . .2000,000 - II. Szállitmánybiztosítás. II. Szállitmánybiztositás. becsi 17 01 totare. s Szállitmány biztositási dij- Kifzetett károk a viszontbiztositott rész le- Az 1898. évről áthozott dijtartalék ...... 18,415 83 részvények. á258- s 270015frt-ki. tartalék készpénzben a vi 

. : .. 
1 : ; z . 

v Z -. vonásával........................ 41,860 85 je0.S19,214 ft1 krnyi kötöttbiz. 182,249.08 16.800 Pesti Lloyd társ. köt- szontbiztositott rész levn- Függőben maradt károk tartaléka........ 16.686 76. levo ö djak . 2409 vények.... ál00- - 16,800 frt - kr. .. ; Szerzési költségek.................. 2/808 44 jak törlesztett 17.672.85 A fenti értékpapirok után az násával és minden meg- A szállitmány biztositási üzletetterhelőigaz- . ] Jenti erte terhelés nélkül... 2 , . 000- gatási költségek -. ............. 14,640 20 viszontbiztositási dijak1 2.428.19 120.101.04 62.145 4 év végéig esed. kamatok . 21,034 frt 24 kr. 4.571,129 a1 . 1 nélkül .000 2.020, A következő évnek dijtartaléka a viszont- Az 1893. évben függőben maradt károk tar- Leszámitolt, visszleszámitolt és egyeb valtok 8744184! üzbiotosítási függő kitok tartatola .. ő19751 
biztositott rész levonásával........ 20,000 - 94,605 27 talóka . .. . .. ..... 14,74. az 95,306 80) ". ársaság hárai Za gy 1.8 10.000. Szállitmány biztosítási függő károk tartalóéka. 15,686178 ..... A a üz ................... . , gy Külör é 1 zéők................ 2 III. Jégbiztositás. III. Jégbiztositás. .. Különféle adósok: Előb fél e hitolotók ékok 3271al90 

. 77.881,516 frt 84 krnyi kötött biztosítások ) Pónzkészlet é lványok a képviselőségeknél 676,983 0.1 őbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok, 2,179 - Viszontbiztositások és törlések .. .... 218,639 6 utani dijak.............. 1.568,885 03 1.558,883 ozi 4) Konzkészlet es maradványok a képviselőségekné 676,9830- Első magyar ált. biztositó-társaság Lévay-alap. 80,97939 Kifizetett károk a viszontbiztosított rész le- b Maradványok idegen biztositó intézeteknél 407,089 88]1 Tisztviselő ; e 509. 
vonásával.. .. .. atosltott resz! 1.116 988 62 IV. Egyéb bevételek. fégbiztositást osztály folvó számlá só819 Tisztviselők nyugdijalapjia......... 509.279191 Szerzési és igazgatási költségek a viszont- Beváltott szelvények után, valamint egyéb iztosi as! osztaly tolyó számlán .... 2 0,319 ő1 Eletbiztositási osztály folyó számlán..... 84.142 23 
biztositások utáni bevételek levonása után 202,963 2 befolyt kamatok és árfolyamnyereség el- i Rözponti pénzkészlet........ 40,632 15 1894. évi nyeremén 927.100 26 

Behajthatatlan követelések leirása......... 1026 58 1.5839,568 07 adott értékpapirok és idegen pénzneme " A következő években lejáró dijváltók és dijkö- 
1894. évi nyeremény........ 927,100 26/Társasági házak tiszta jövedelme.... 60,9.7, 56 556, 101 40 telezvények összege . . 14.540,739 frt 92 kr. *) A külön tartalók az 1894. nyereményből 500,000 frtra 

- 

emelkedett. I 7.824,880 49) 7.324,880 19 10,862,87804 10.362,3878 04 ......et.em 

....o 

ÉLETREIZTOSITÁSI OSZTÁLY. 
KIADASOK. Harminckecttedik évi zárszámla 1894 jauuaár 1-től december 31-ig, BEVÉTELEK. VAGYOI. Mérlegszámla 1894 december 31-én TEHER. 

forint Ikr. forint kr. iloria krl forint kr. forint Ike. forint kr. Törlesztett kötvények dija. .. . 3282,50031 A mult évből áthozott dijtartalék . 24.187,18 01 'rtékparírok. . . . 2s.n18.776 frt 83 kr. ugyanis: Dijtartalók... .264s6,06512. Visszaváltott kötvényekért... . 317,76870 Befolyt dijak : ez évben kiállitott ero m,k á os kölvnal vs frt 2ó krjával 1.866,003 70 a Siszontbiztosítási di- Halál tek után kifiz tt kárös g 1.071,951 49 kötvények 2 952 288,000 frtnyi m k. 494,-os aranyj. 128 frt 70kr............ 356,256 -- , os1tas J . lálesetek után kifizetett kárösszeg 1.071, kötvények után. 432,953 87 6.800,800 frtnyi m. földültelintézeri 40/, zálogl. 981j, frtjával 6.681.294 70 tartalókot......... 576,029 46 25.910,03566 Lejárt kiházasitási tőkékért... 823,24568 az előbbi években kiál- 6.sz25.100 fernyi pakyár földhitelintéreti 44/yos talajjavi Biztossági alap 24593144 háragitá bi z ál ; ayral . 2 a96 ag 7 ási és szabályozási záloglevelek 96 frt 50 krjával... 6.104,300 50 1 idl. . , 
Kiházasitási biztositásoknál haláleset litott kötvények utan. 3.886,568 74 712.000 frtnyi m. földhitelintézeti á1/0/, zálogl. 100 frtjávai 712,000 - Kiházasítási tőkék nyereménye.... 506,850 84 következtében dijvisszatérités. . 105,023 54 a biztositott tőke eme- 17,000 frtnyi m. földhitelintézeti 50/, es zálogl. 100 frtjával 17,000 - Függőben lévő károk tartaléka 397.759 33 Függőben levő károk tartaléóka.. 297,75933 lésére forditott nyere- 252 000 írtnyipestim. keresk. bank 411/,/,-oszálogi.100frt-val 252,000 - yiazállitások atkozó nyeremények tar- 1 Évjáradékokért 96,644 90 mények 1895.50 428847511 aek.i kk skotioőénjával 6s00 - DVlezállításokra vonatkozó nyeremények tar- 542 70 

V k ...... . o.4 96,100 írtnyi pesti m. keresk. bank50/,-oszálogl. 100frtjával 96,10 - aleka....... ......... 
Viszontbiztositási dijak..... 77,712 51 Mult évi függőben volt károk tar- 108,000 frt kisbirt. orsz. földh.-int. 41/.30-oszálogi. 100 frt-val 106,000) - Előre fizetett dijak 1895-1897. évekre 3,02851 
Bélyegekére....... 75,17361 talóka 319,.2026 000frinyi kisbirt. orsz. földh.-int. 54/,-os zálogi. 100ftjával 6.00 - ] tt ények is93. évről 0. 
Irodaibér, postadijak, nyomtatványok Hit .. 591091 2.000 frtkisbírt. orsz. földh.-int. 51/,),-os zálogi. 100 fit.val 102,000 - 1 nem vett nyeremények 1893. óvről . ... 9345 
té P éb Rölt zek 209.2210 lletékek .............. 96,759 U2 145 000 frt m. orsz. közp. t.-pénzt. 41/,4/, oszálogl. 100frtjával 145,000 - Ki orsolt biztositások tartalóka .... 19,0001- 

iszti fizetések.... .... 80,000 fitnyi magy. jelzálog-hitelbank 40/,-os nyeremény- 1894. éóvi * az 
aölcsön kötvényei 124 frtjaval ................. 38,400 894. évi nyeremény............ 183,43740 

Jövedelmi adóért ......... 7,14302 
e6, 00 frtnyi m. jelz.-bitel-bank elios zálogi. 100 frtjával eeréne Orvosi dijakért ...... 38,97116 2.5 7,500 fitnyi Bpest főv. 41/,/4-os kölcsönkötv. 100 frtjával 2.517,50. Szerzési és dijbehajtási költségek. 377,398 85 
ko agofrtnyim. k államy szstköl4t.0s köt. 100frt-val 1.709,500 Kisorsolt biztositások tartalóéka 19,000 — 
49, rtnyi m.k. kel. v. államk.50/, aranykötv. 124 frt-val 1283,750 ilé ; 
199,900 frtnyi m. k. 40/,-os földteherment. kötv. 971/, frtjával 194,402 Behajthatlan tartozások leirása.. 24,82347 3.903,82731 áp0,000 inyim. kivajogkatiai 14, 0s kötv. lágtjával 500,000 .. 
leszterczeb.--brezovai és piski-v.-hunyadi vasuti els. köt. 1.057,498 06 

Dijtartalék az év végén.... 25.910,035 66 33,500 frinyi egyesített államadósság 44/,0/,-os papirjáradék 7 1894. évi 
492 énéja egvelnber elás) o filásal kamatai. . 20059 . évI nyeremény....... 183,43740 
1894-ben esed. kamat. és elszám. pénzküldemény 268,608 
Jelzálog-kölcsönök ::: 818,749 
Kötvény-kölcsönök ................................... 2.535,942 
Viszontbizt. kötvény kölesönök.................. 11,546 
A központ tartozása folyó számlán.............. 84.142 : Vezér- és főügynökségek és mások tartozásai... .. 638.326 

29.997,30037 29.997,30037 27.201.087 27.201,08735 Budapest, 1894. deczember hó 31-én 

AZ IGAZGATÓSAG: 
Agoston Józsel, aligazg, életbiztositási osztályfőnök. Harkányi Frigyes, Jeney Lajos, Lévay Henrik, Ormody Vilmos, báró Schosbeorgeor Zsigmond, gróf Zichy Nándor. Szende Kúroly, a közp. könyv. főnöke. A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. 

Budapest, 1894. márczius hó 17-én. FELt E ó ZzZoT Kaczvinszky János, életbiztosítási könyvivő. A Ú G- BI s A G! 
Gró! Batthyány Gésn Giczey Samn. Jekelialussy Lajos, László Zsigmond, Szitányi Izidor. 

Elv: Nagy forgalom, csekély haszon! esesssseseseesseesesse... x x xx x ......................... 
! 

e....... 

Kolozsmegye kis-kapusi A 
a UÜZLET MEGNYI TÁSA e B i a ó C- 4 g . Kerestetik eg y lakás 

fiatal erdő 10. házszám alatt. E 

birtokosnál Éremezve: Budapesten, Deésen, Pécsett, Nagy-Szebenben, Székes- 
Fehérvártt, Szabadkán, Bécsben, Aradon, Temesvártt. x eladó 12 darab 

legszebb minőségü, 44/. és 5 éves fehér szarvu és szőrü 
Ezennel van szerencsém ugy a n. é. városi, mint vidéki közönségnek 

szives tudomására adni, hogy a helybeli piaczon, 

263. [2-38] 

főtér 9. házszám alatt (Brukenthal-féle palota mellett) 

mex- FIGYELMEZTETÉS. m 

egy a jelenkor minden igényeinek megfelelő 

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására 

a ! 

yéri realktaárt 

adni, hogy csakis oly palaczk sör tekinthető eredeti 

nyitottam. 

töltésü Dréher-sörnek, melynek czimkéje és dugója 

Kezeskedem tiszta gyapju posztók, flanelek, moldonok, férfi 
divat-kelmék, ugyszintén női esőköpeny-szövetek, utazó plaidek és 

alanti törvényileg bejegyzett védjegygyel van 
ellátva. vedjegy. 

katona-posztók kiszolgáltatásáról, mint saját gyártmányaimról. 

DRÉHER ANTAL 

Ugyszintén dus választékot tartok raktáromon külföldi posz- 
tókban, ugymint teke-asztal és különböző szegély-posztók stb. stb. 

kőbányai serfőzde erdélyrészi főraktára. 
228. (9-9) 
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4-5 világos magas szobával, udvarkert és 
i istállóval. 

Ki részére? Megmondja a kiadóhivatal. 

264. (2-8) 

x xX xx x 

s Et F A 
IT A legjobb hirnévnek örvendő és állami kedvez- 

ményben részesülő 

GROF CSÁKY REZSŐ 
kassai cognac gyárának 

főraktára és kizárólagos elárusitása: 

BURGER FRIGYES 
URITÁI 

LHOLOZSVARTT. = 
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Cheviot és Kamgaren szövetekből. 

Midőn a n. é. közönséget lehető olcsó árak mellett, nagyban 

mint kicsinyben, hiteles és pontos kiszolgálásról biztositom, maga- 
mat igen becses pártfogásába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel 

219. (6-10) SCHOLZE ADOLF, 
posztó-gyáros, (Nagy-Szeben, főtér 9. sz.) 

MWinták kivánságra ingyen és bérmentve. 
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Magyar jelzálog-hitelbank G-os aeremény-kötvényei. 
Évenként 4 sorsolás. Legközelebbi huzás már f. évi április hó 25-én 

el, 100.000 koronás főnyereményn azonkivül számos melléknyeremény. 

ma- Minden kötvény legalább 110 osztrák értékü forinttal váltatik be. 
Elsőrendü biztonság, nagy nyeremények, kedvező kamatozás a valószinü árfolyamemelkedés ezen értékpapirt kiválóan ajánlják. Vásár- lás és eladás pontosan a napi árfolyam szerint. - Ugyanezen sorsjegyekről igérvények is kaphatók: 

a Magyar leszámitoló- és pénzváltó-bank erdélyrészi fiókosztályánál, 
per- Kolozsvárt, Belközép-utcza 8. szám. m 

267. (1-5) 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 33. szám alatt. 


